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tikėtis, kad Darlan© re j

O tuo tarpu reikia džiaug­
tis, kad kovojančių prancūzų 
priešaky atsistojo tokia legen- 
darinė figūra, ikaip gen. Gir­

to, okupantai laip- 
Vokietijos, Olandi- 
Rumunijos gabena 
ištikimus vokiečius

Pirmieji Waacsai
Afrikoje

Dideli potvyniai 
keturiose valstybės

Senieji ir naujieji 
Generolas S:korskis 
Admirolas .Darlanas

ADMIROLAS DARLAN NUŽUDYTAS:
KĖSINOSI NUŽUDYTI GEN.- GIRAUD

Lenkija 
ginčą su

PENKTADIENIS, 1943 M. SAUSIO (JANUARY) 1 D

Žiniomis iš Pitteburgho, po 
didelių lietų staiga pakilo li­
pęs ir užliejo visas žemumas

LIETUVOS GYVENTOJŲ NEAPYKANTA 
PRIEŠ OKUPANTUS NACIUS DIDĖJA
Lietuvos germanizavimo ir vokiečiu kolonizavimo 

darbas Lietuvoje suintensyvintas

Rusai paėmė 
Kotelnikovski

B’jvęs Lietuvos krašto apsaugos ministras g 
c Musteikis vadinamas Lietuv

ore, su skęstančiais laivais jū­
rose ir vandenynuose.

Senieji t metai pasitraukia, 
palikdami žaižaruojančius gai­
srus padangėse, milijonus žmo 
nių, netekusių laisvės, duonos 
ir pastogės.

Senieji metai išnyko, bet 
kraujo klanai ir mirties pėd­
sakai dar ilgai, ilgai neišnyks.

Tuo tarpu, kai senieji me­
tai, su mirties dalgiu ant pe­
ties, skubinasi išnykti amžių 
ūkanoje, tai naujuosius 1943

apie 33,000. Esą, gražinem 
tik tie, kurie jau spėjo pasi 
duoti vokiečių "kultūros jta

"u’-unai keikia 
vokiečius

imti.
Giraud neskelbia suimtųjų 

pavardžių, tačiau pabrėžia, 
kad jų tarpe yra du, kurie 
pagelbėjo alijantams įlaipi­
nant ikariuomenę Afrikoje. 
Kiti visi esą žymus žmones. ’

O kas iš to išėjo? Negalė­
dami pasidalinti grobiu, Bal­
kanų karaliai susiriejo, kaip 
šuneS. Tuo tarpu turkai, ma­
tydami. kad jų priešai, peša­
si, šoko pasinaudoti. Ir pasi­
naudojo. Atsiėmė Adriano-

Neveltui adm. ėjarlanas bu­
vo vadinamas "slapta Afrikos 
asmenybe”. \ <

Kieno įsakymu, nužudytas 
admirolas Darlanas, įkuria vie­
na valanda atliko tai, ko gen. 
Charles de Gaulle nepajėgė 
padaryti per ištisus metus? 
O Galbūt jo mirties paslaptis

kalniečius) turkus "rietė į o- 
žio ragą”.

Ar atsimenate kaip "trys 
karaliai” jojo j Konstantino-

Jeigu gen. Sikorskis mano, 
kad praeities atsiminimais 
taip lengva išspręsti valsty­
bių ginčus, tai kodėl šiuo ke­
liu nepaėėti dar toliau?

Pavyzdžiui, lenkų kroniko-

Paklaustas, kaip
baigsianti Vilniaus
Lietuva, gen. Sikorskis, vietoj
atsakymo, pats paklausė:

"Kiek lietuvių buv*o Vilniu-

Sunku pasakyti, ką naujieji 
metai žada žmonijai, Ameri­
kai ir mūsų tolimajai maža­
jai tėvynei Lietuvai.

T*ek galima sakyti: feaip 
pernai, taip ir šiemet, mūsų ir 
visų kitų mažųjų tautų viltis 
yra tuose laisvės idealuose, 
dėl kurių šiandien kovoja A- 
merika ir visas demokratinis 
pasaulis.

Todėl linkėdami "laimingų 
naujų metų,” mes galime tik 
pakartoti tai, ką jau daugelį 
kartų esame sakę-—

Tik padėdami Amerikai 
laimėti ikarą, mes galime ti­
kėtis, laisvos ir nepriklaųso-

motu trenksmais, su kulko­
svaidžių tratėjimu, su degan-

Iš Londono praneša, 
Jungtinės Tautos, neįskaitant 
Kinijos, dabar turi apie 15.- 
000,000 kariuomenės. Alijan-

Ohio, New York ir dalyje 
Connecticut valstybių. 1$ visų 
daugiausia nukentėjo Pitts- 
burghas, kur dėl potvynio 
turėjo,sustoti daugelis dirbtu­
vių, gaminančių karo medžia­
gą ir ginklus.

A (Jį

Traukinių susisiekimas tarp 
kai kuriųpfjmrbių punktų bu­
vo laikinį! nutrauktas.

Vakarų Pennsyrvamjoje 
gyventojai turėjolkraustytis iš 
savo namų. Raudonasis Kry­
žius: prižiūrėjo apie 5,000.

Nuostoliai dar neapskaičiuo 
ti, tačiau neabejojama

i jie bus lahai dideli.

da, lefikų vyriausybės ištrė­
mime narys ir p. Z. Grabow­
ski, kurie tokią išvadą pas- 
merkia ir tvirtina, kad Lenki­
ja nori tik draugingų santy­
kių su Lietuva ir visuomet y- 
ra pasiruošusi Lietuvai koo­
peruoti lygių teisių pagrindu.

Time and Tide redaktoriai, 
baigdami šias diskusijas, pri­
deda, kad jiems malonu skel­
bti p. Seydos straipsnį, kuria­
me nurodoma, jog atsakomin- 
gi lenkų sluogsniai neturi jo­
kių norų kėsintis prieš Lietu­
vos nepriklausomybę ir tuo 
tarpu laiko ją, ikaip reikalin­
gą faktorių Lenkijos saugu­
mui.

kare.
Ir jie atsiriekė

vadinama

nešimas, kad šiaurės Afriko­
je, Giraud įsakymu suimta 
keletas žymių prancūzų visuo­
menininkų ir politikų, tkurie 
būk konspiravę prieš Giraud 
ir prezidento Roosevelto spe­
cialų atstovą Robert Murphy 
Apie sąmokslą patirta iš an­
ksto ir visi sąmokslininkai su-

Iš Washingono praneša, 
kad prieš kurį laiką Helsin­
kyje, Suomijoje buvo sureng­
tas iškilmingas ir oficialus Ja­
ponijos atstovų priėmimas. 
Tame priėmime suomiai svei­
kino japonus jų "laimėjimu 
Pearl Harbor” ir pranašavo 
Amerikos nugalėjimą.

Toks suomių pasielgimas 
Washingtone susilaukė dide­
lio pasipiktinimo ir Amerikos 
Suomijos santykiams pagerin­
ti nepagelbėjo. Kalbama, kad 
net to pasielgimo išvadoje, 
Ameriką gali visiškai nutrau­
kti santykius su Suomija.

Lietuva vėl butų at steigta, kaip 
mokratinė respublika.

Žiniomis iš Cairo, sudaužy­
ta Rommelio armija, vadina­
ma Afrika Koorps, visą laiką 
traukiasi Tripolio linkui, ke­
liose vietose vokiečių avan­
gardas bandė anglus sulaiky­
ti bent laikinai, bet visur jie 
buvo sutriuškinti.

Atrodo, kad vokiečiai nie- 
kur nebandys laikytis iki pa­
sieks Tripolį, kur dabar yra 
nauji vokiečių daliniai.

šią savaitę buvo pasklidę 
gandai, kad pats Rommelis 
buvo nuvykęs į Tunisiją.

Gruodžio 24 d. vienas pran­
cūzų tautybės jaunuolis už- 
i puolė ir nušovė Prancūzų šiau 
rėš Afrikos vyriausią komisa­
rą admirolą Darlan, kuris 
nuo amerikiečių įžengimo į 
šiaurės Afriką bendradarbia­
vo su Amerikos vadu gen. 
Eisenhower. Jaunuolis buvo 
tuojau suimtas, nuteistas ir 
sušaudytas, o Darlano vietąj 
Aukščiausia prancūzų taryba 
Afrikoje išrinko gen. Giraud, 
pasižymėjusį pereitam ir šiam 
kare.

Šiomis dienomis gautas pra­

kėčiau iš Lietuvos išvykusių 
paskutiniu laiku 

pradėjo į Lietuvą grąžinti 
tuos lietuvius, kurie kartu -a 
vokiečiais išvyko į Vokietiją 
vokiečių — rusų susitarimu. 
Tokių lietuvių sakoma, yra

Šią savaitę rusų karinome- 
nė, po didelių puolimų, paėmė 
Kotelnikovski miestą, pietinė­
je Rusijoje. Rusų kariuomenė 
tame puolime paėmė dvieju 
vokiečių divizijų štabus h 
keliasdešimts tūkstančių vo 
kiečių išsklaidė.

Rusų kariuomenė matyt 
nori paimti ir atkirsti apie 2 i 
vokiečių divizijas. Iki šiol vi 
si vokiečių bandymai sulaiky 
ti rusus nepavyko, nors St a 
lingrade vokiečiai vis dar ai 
kosi.

Tą pačią dieną iš Londono 
pranešė, kad buvęs Lietuvos 
krašto apsaugos ministras 
gen. Kazys Musteikis pasida­
vęs vokiečių įtaikai ir esąs Lie­
tuvos k

Pradėdama 1943 metus, A- 
merrkos lietuvių spauda netu­
rėtų pamiršti' vienos labai 
svarbios sukakties.

Ateinantį, kovo mėnesį su­
kanka 60 metų, kai Tilžėje 
pradėjo eiti ,dr. J. Basanavi­
čiaus leidžiama AUSZRA.

Reikia atsiminti, kad AUSZ­
RA pasirodė kaip tik tuo me­
tu, kada vokiečiai, rusai ir 
lerikai obliavo lentas lietuvių 
tautos grabui.

Ar dar reikia aiškinti, ko­
dėl ši mūsų tautinio atgimimo 
sukaktis turėtų būti 
paminėta ?

islmgas. Jis, pasak 
šaltinių, yra pirmas 
Lietuvos politikas, 

į vokiečių okupantų

New York Times korespon 
dentas Bernard Valery iš vokiečių 
Stockholm© praneša, kad pa­
skutiniu la&u, po nepasiseki­
mų rytų fronte, vokiečiai Lie­
tuvoje pradėjo apgaulingai 
pataikauti kai kuriems silpna­
valiams lietuviams visuome­
nės ’ veikėjams ir žmonėms, 
buvusiems krašto vadovybėje. 
Iš vienos pusės jie neva ban­
do lietuviams pataikauti, o iš 
kitos — visokiais būdais sten­
giasi kiršinti lietuvius prieš 
kenkus ir lenkuojančius, kad 
Lietuvos gyventoj ų^ tarpe bū­
tų suirutė ir nesusitarimas.

Negana 
sniškai iš 
jos ir net 
į Lietuvą 
ir juos kolonizuoja Lietuvoje 
konfiskuotuose ūkiuose.

Anot korespondento, dabar 
Lietuvoje yra apie 17,000 at­
gabentų iš Vokietijos neva an-

Žiniomis iš Londono, prieš 
kurį laiką tenykščiam žurna­
le Time and Tide trijuose nu­
meriuose paskelbti įvairių 
autorių straipsniai ryšy su ne­
seniai paskelbtolhis^iniomis, 
esą lietuviai persekioja len­
kus Lietuvoje.

Viename numeryje, veda­
majame pavadintam Ostand,” 
kur autorius sako, kad šiame 
ikare Lietuvos padėti^ ypač e- 
santi tragiška, nes nuo 1939 
m. tas kraštas net du kartus 
okupuotas: rusų ir vokiečių, 
ir prieina išvados, kad labai 
natūralu lietuviams bijoti dar 
trečios okupacijos — lenkų.

šios savaites karo operaci­
jos Šiaurės Afrikoje vyko ga­
na sėkmingai, ypač gen. 
Montg(omerio aštutitad armi­
jai. kuri jau Ikeleta savaičių 
be paliovos vejasi vokiečius.

Iš karto buvo manyta, kad 
Romelis su savo Afrika, Korps 
laikysis Tripolyje, tačiau ang­
lams spaudžiant, iš Tripolio 
vokiečiai ev.*knoj&si. Kai ki> 
rie mano, kad dalis Romme­
lio armijos jau pasiekusi Tu: 
nisiją ir ten susijungė su kita 
vokiečių armija. Pastebėtina, 
Upd iki šiol apie Romelį nieko 

Daugelis klausia: 
vra Rommelis? ,

000,000 vyrų. Tuo tarpu vo­
kiečiai turi apie 8,000,000 
kariuomenės, kurios didele 
dalis sunaikinta. Spėliojama, 
kad vien tik Rusijoje vokie­
čiai netekę apie 4.000,000 
kareivių ir karininkų, žino­
ma, įskaitant sužeistuosius ir 
patekusius į nelaisvę.

Šiomis dienomis į šiaurės 
Afriką atvyko 5 Waacs ir 31 
slaugė. Kareiviai toje pasaulio 
dalyje pirmą kartą pamatė 
moteris tarnaujančias kariuo­
menėje labai iškilmingai 
priėmė.

Net rumunai, kurie 
d žiu nedalyvavo tame 
pasinaudojo 
Bulgarijos kampa 
Dobruča.

Reikia tikutis, kad jungti­
nės tautos, laimėjusi.^ Šį karą 
nepakartos Balkanų Sklaidos

Atlanto \ Carte­

ls Stockholm© praneša, kad* 
vokiečiai iš Lietuvos pareika­
lavo 70,000 darbininkų, vyrų 
ir moterų, darbams Vokietijos 
dirbtuvėse ir ūkiuose, jų tar­
pe 3,000 Lietuvos studentų. 
Kiek tokių darbininkų oku­
pantai Lietuvoje gavo, nepa­
sakoma, tačiau matyti, kad 
kvota neišpildyta. Dėl studen­
tų priverčiamų darbų, tai iš 
reikalaujamų 3,000 tik apie 
500 sutiko vykti į Vokietiją 
darbams, ir tai tik dėl te, 
kad pabijojo vokiečių grasini­
mų netekti teisės toliau tęsti 
aukštuosius mokslus.

Ryšy su vokiečių reikalavi­
mais duoti studentų privalo 
miemš darbams, buvęs Lietu­
vos prezidentas dr. Grinius ir 
buvęs krikščionių demokratų ; 
partijos vadas ir žemės ūkio ! 
ministras kun. Krupavičius į-Į 
teikė vokiečių okupacinei vy­
riausybei protestą.

Tuo pačiu metu visoje Lie­
tuvoje pasklido atsišaukimai; 
į vietinius gyventojus, kuriuo­
se sakoma, kad "visi lietuviai 
yra lygiai geri ir jie turi bū­
ti vieningi. Vokiečių įsakymai 
turi būti pildomi tik su esa­
mose sąlygose galimu rezer-

United Press žiniomis, rusi 
fronte paimti rumtmai belais 
viai labai pasipiktinę v^kie 
čiais ir juos prie kiekvieno: 
progos keikia.

Rumunų belaisviai pripaz- 
ta, kad rumunų nuostoliai r’ 
tų fronte buvo labai dideli 
Jie taip pat sako, kad ikariau 
ja ne dėl to, kad nori, bet dė 
to, kad juos verčia dabartin- 
palanki vokiečiams Rumuni 
jos valdžia.

Pastebėtina, kad vokiečių 
konfiskuoti ūkiai okupantų 
vadinami "komunistų” ar 
"lerftų” ūkiai. Matyt, kad 
tuo norima prieš lietuvius ne­
va pasiteisinti: jog konfiskuo­
jami ne jų, bet "kitataučių’' 
ūkiai. Tačiau Lietuvos gyven­
tojai’tokiems vokiečių apgau­
dinėjimams netiki ir kasdien 
priešo okupuotus Lietuvoje ky­
la neapykanta. Pasak kores­
pondento, Lietuvos žmonės 
dabar norėtų ginklu kovoti 
prieš dku pantus išnaudoto jus.
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WISC0NSM LIETUVIAI TAIP PAT dra"siia| WATERBURIO LIETUVIU ŽINIOS
SUSIRŪPINĘ BALUČIO PADĖTIMI metini seimą

Gruodžio 18 d. Vienybėje 
skaitome, kad Lietuvos minis­
tro Broniaus Balučio sunkia 
ekonomine būkle pirmiausia 
susirūpino ir atsiliepė Worces- 
terio ir Rochęsterio lietuviai, 
ištiesdami jam pagalbos ran­
ką. Bet dėl pirmenybės čia 
nėra ko ginčytis.

Aš noriu pranešti, kad ir 
Wisconsino valstybės lietuviai, 
Tėvynės Mylėtojų Draugijos 
nariai, šiuo reikalu jau dar­
buojasi ir yra surinkę aukų. 
Bet tai tik pradžia, šis svar­
bus reikalas turėtų pažadinti

visą lietuvybės dvasią alsuo­
jančią mūsų visuomenę Ame­
rikoje. Medžiaginė parama 
Lietuvos pasiuntinybei Angli­
joje yra vienas iš svarbiausių 
mūsų dienų reikalų.

Jeigu męs, Amerikos lietu­
viai, kurių gyslose dar teka 
lietuviškas kraujas, nesirūpin­
tume šiuo reikalu, tai ateities 
karta pasmerktų mus, kaip 
Lietuvos valstybės duobkasius.

William Stakas, 
2324 S. 14th St., 

Milwaukee, Wiss.

Kodėl Dragūnas neduoda atskaitos?
• ' • <g~. ■'■■■

Mielas Redaktoriau,
Įsigijau bėdą: prieš kurį 

laiką priėmiau M. Dapkūno 
prenumeratą (5 doL). 
niau, gal atvažiuosi į 
Ha veną, tai atiduosiu, 
kadangi natvažiavai, tai

Ma- 
New
Bet 
da-

Kiti Vienybės 
skaitytojai, kaip A. Mačiulai- 

' ■ tis, VE Norkūnas ir t. t., taip 
pat siūlė užsimokėti už Vie- 

. nybe, bet aš/ neturėdamas 
kvitų, atsisakiau priimti, lauk 
damas Tavęs atvažiuojant.

Daugelis Vienybes 3kaity- 
. tojų norėtų užsimokėti, bet 

neprisireagia atsiust. O čia. 
yjįfvel ?u neatvažiuoji, ne­

žiūrint to, kad visi laukiame.
Bet aš turiu dar ir kitą be- 

dą, Juozai. Kaip Vienybė, 
tąip ir dauguma jos skaityto­
jų. nuoširdžiai norėjo padėti 

| 1 Dragūnui laimėti vietą Kon­
grese. VI. Barčiauskas, gavęs 

fS Vienybės įstaigoje mano ad-

prašydamas parinkti aukų 
Dragūno kampanijai. Tuoj su­
rinkau 16 dof. ir 50 c. ir pa­
skubomis tuos pinigus pasiun­
čiau adv, K. Jurgėlai, prašy­
damas aukotojų pavardes pa­
skelbti Vienybėje. Bet iki šiol03V1UU vicuyueje. nėr iki siui 

\ ne tiįc jokio atsakymo nega-

t

U

k”

taiTiek apie tai. Nemalonu 
rašyti, bet Ikagi gali padaryti, 
kai dėl kitų klaidų tau akis 
bado.

Šiaip pas mus, New Have- 
ne, nieko ypatingo. Ta pačia 
proga, n^rių pranešti, kad 
mūsų geras tautietis Leonas 
Devindorius, turįs garažą 79 
Middletown Ave., pirko karo 
bonų net už $3,243.75 sumai. 
Taigi, kaip matote, Dėdė Sa­
mas turi gerų patriotų • 
lietuvių kolonijose.

Taip pat, šia proga, 
pranešti, kad atostogų 
parvykę: J. Mačiulaitis, 
karininkas ir vienybietis Juo­
zas Gudas, ikųris dabar 
marinas. Taip pat buvo 
vykęs Vienybės skaitytojas J. 
Mą.činskas, kuris, kaip žinai, 
yra laivyne.

Linkiu laimingų Naujų Me­
tų Tau ir visam Vienybės šta­
bui.

S. Cvirka rengiasi 
Į šiltus kraštus

visose

noriu 
buvo 
pus-

yra
par-

NEW HAVEN, Conn-- ži­
nomas vietos-'veikėjas vieny- 
biętis S- C vieką, gyvenąs 313

- T - «*■ ■ ’ : — • V • i . - --- • * > . 7 ^-7

vąų, bet ir aukotoju vardų ne- -Grand St,, New Haven, Conn.,
P magiau paskelbta. Dabaržmo 

aės mano, kad -tuos pinigus 
Bąikiau. f ai darbuokis 

žmogus, kad nori. Norėdamas

Kitas dalykas: visi politi­
niai kandidatai, laimėję, ar 

CnęJaimeję, jau seniai davė at­
skaitas visuomenei. Jie ne tik 

f padėlkojo, jiems padėjusiems, 
bet dar ir jų aukas paskelbė. 
Bet tokie pąąąi Barčiauskai, 
Jurgėlai, Dragūnai ir kiti lie- 

*tnviški politikieriai iki šiol 
niekam nė žodžio. Kol Dra- 

nui mes buvome reikalingi, 
jis buvo labai saldus: pra­
suku ir kitokios pagalbos, 

dšbar, kai mės jam jau 
bereikalingi, tai nei dėkų, nei 

uš. Kažin, ar jis butų 
pasielgęs ir tup atvėju, 

f būtą laimėjęs rinkimus 
? kongresu?

-■ Nemanau, kad aš vienas 
taip jaučiuosi. Kiti vienybie- 
čiai taip pat daug prisidėjo 
prie Dragūno kampanijos. O 
ar jiems jis bent padėkojo?

? Jeigu visi pqlitilderiai teip elg 
tusi, tai jie niekad nieko ne­
laimėtų. Toks Dragūnas, ro­
dos, turėtų pagalvoti, kad ka­

da nors vėl bus rinkimai ir 
s vėl kandidatuos. Tada vėl 
pačių žmonių reikės prašy- 
pagafbos. Nejaugi Dtagū- 
ir tokie jo padėjėjai, kaip 
suskas ir adv. K. Jur- 
a mano, kad žmonės norės 
ms padėti? Tuojaus jiems 
pakeps: “O kur jūsų at- 
il praėjusių rinkimų, 

idė j‘te tuos pinigus, ku- 
mesljums aukojome?” 
• puriai, rodos, jau už-
Žinoti, kad su

rengiasi visai žiemai išvykti 
į šiltus krantus. S. Cvirka dar 
nežino, kurią vietą pasirinkti 
Floridą ar Kaliforniją, bet no­
rėtų nuvykti į tokį miestą kur 
yra bent kiek lietuvių.

S. Cvirka yra aiškaus tauti­
nio nusistatymo veikėjas.

Linkime laimingos (kelionės 
tautiečiui. K.

Lietuviai padada 
Raudonajam Kryžiui

lene
rėtų 
taifc

BRIDGEPORT, Conn.— Iš 
devynių draugijų sudaryta at­
stovybė, kurios tikslas — su­
teikti paramą Amerikos Rau­
donajam Kryžių i. Bridgepor- 
to lietuvių draugijų vardu j- 
steigtas nuolafinis komitetas, 
į kurį įęina šie asmenys: J. 
Mpckąįtis, pirm., M.r Tamošiū­
nienė, vicepirm., V. Ambra­
zaitis sekr., A. Sapiega, ižd.1 
Tarp atstovų tuojau atsirado 
darbščių, energingų veikėjų, 
kurie lietuviuose surinko ne­
maža aukų. Moterys ir mer­
ginos surinko daugiausia pini­
gų. Tam (kilniam tikslui auko­
jo ir draugijos.

Lapkričio 21 d. šv. Jurgio 
parapijos salėje buvo sureng­
ta pramoga, kuri taip pat da­
vė gražaus pelno. Buvo gana* 
daug publikos. Kalbėjo kuru 
Kazlauskas, miesto majorio 
vietininkas šovskoff ir k.

Iki šiol Amerikos Raudona­
jam Kryžiui surinkta arti 
1000 dolerių. Gruodžio 15 d. 
įvyko draugijų atstovų susi- 
rinkimas, kuriame buvo; kal­
bama apie vietos lietuviu pa­
galbą Raudonajam Kryčiui

Taigi, ir mūsų kolonijos lie­
tuviai vieningai darbuojasi, 
norėdami nuoširdžiai padėti 
Amerikos karo pastangoms.

1943 m. ša tįsio 1 d.

BOSTON, Mass.— Lietuvai | 
Remti Draugijos antras meti- j 
nis seimas įvyks sekmadienį, 
vasario 17 d., 10 vai. rytą, 
Lietuvių Piliečių Klubo svetai­
nėje, 309 E St., South Boston, 
Mass. Lietuvai Remti Draugi­
ja — sukurta maždaug iš ke­
turiasdešimta įvairių organi­
zacijų Naujojoje Anglijoje. 
Draugija turi “čarterį” ir turi 
teisę rinkti aukas visokiais bū-, 
dais, šelpti lietuvius Lietuvoje 
ir kitur.

Kadangi susisiekimas su Į 
Lietuva dar negalimas, tai 
1942 metais LRD aukojo A- 
merikos Raudonajam Kryžiui 
apie tūkstantį dolerių. Taipgi 
centro ir skyrių iždai turi a- 
pie trylika šimtų dolerių. 
Draugijos skyriai yra įsteigti 
Bostone, Brocktone, Worces- 
tery, Lawrence ir 'Lowell, 
Mass. Skyrių gali steigti ir 
gauti čarterį ir įstatus, pen­
ki nariai, užsimokėję po vie­
ną dolerį metinės duoklės 
centrui.

Tokiu būdu ir mažos lietu­
vių kolonijos gali lengvai įsi­
gyti skyrius aukų rinkimo ir 
šelpimo darbui. Draugijos 
čarteris yra legalus visose 
Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse.

Šitas ‘karas skaudžiai palie­
tė mus visus: daugelis mūsų 
vaikų kariauja Jungtinių A- 
merikos Valstybių kariuome­
nėje, tolimuose kraštuose, dau 
gelis jau ir galvas paguldė. Bet 
kol mes patys dar nepavergti, 
turime laikyti savo pareigą 
organizuotis ir gelbėti mūsų 
broliams ir seserims tėvynėje 
Lietuvoje. Kviečiamos 
draugijos ir pavieniai 
dalyvauti LRD-jos 
kaipo pilnateisiai 
Kviečiami prisidėti 
svarbaus darbo.

John Tumia,
Seimo Rengimo kom. pirm.

540 E. St.,
So. Boston, Mass.

metųAdolph Petronis, 38 
amžiaus, gyve. 339 Washing­
ton Ave., Philadelphia, Pa. 
Mirė gruodžio 24 d. Palaido­
tas gruodžio 29 d. šv. Kry­
žiaus kapuose, po pamaldų 
Šv. Kazimiero bažnyčioje. 
Laidojo J. Kavaliauskas.

’ Stanislovas Janusevičius, 59 
m. amžiaus, gyv. 635 North 
Marshall 
gruodžio 
gruodžio 
kapuose, 
driejaus
J. Kavaliauskas.

St., Phila., Pa. Mirė
23 d. Palaidotas

28 d. Šv. Kryžiaus 
po pamaldų šv. An- 
bažnyčioje. Laidojo
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GUS TUNAITIS
Geriausi gėrimai ir namie gaminami 

valgiai. Draugiika atmosfera 
3701 Old York Road, 
PHILADELPHIA, PA.

Td.: RAD 2635

ANT. E KAULIUS

Tragiška kunigo mirtis
South Windsor lietuvių ap- 

! gyventoje apylinkėje neseniai 
buvo pašventinta nauja kata­
likų bažnyčia, kurios (klebonu 
buvo kun. Edw. H. Rosenbur- 
ger, 44 m. amžiaus Gruodžio 
17 d., dėl nežinomos priežas­
ties, šioje klebonijoje kilo gai- 
srasf ir toje nelaimėje žuvo 
pats klebonas. Gaisrininkai 
atvykę, kleboną rado už troš­
kusį.

Vėl' išrinkta pirmininke 
į

Lietuvių Apšvietus Klubas 
gruodžio 17 d. vėl išrinko p- 
lę Helen Lauryn pirmininke. 
Reikia pastebėti, kad jau dvy­
lika metų, kai p-Iė Lauryn ei­
na pirmininkės pareigas. Fin. 
sekretore išrinkta Margaret 
Miknaitienė, iždininke — Ve­
ronika Žukauskienė, iždinin­
kės padėjėja — Katherine 
Roman, ligonių lankytoja — 
J. Bekerienė, knygų peržiūrė- 
tojomis — Sofija šūkis ir M. 
J. Colney. ' i

Auksinis jubiliejus
Gruodžio 20 d. Kušliai šven­

tė savo 50 metų vedybinio gy­
venimo sukaktį. Kušliai yra 
seni Waterburio gyventojai ir 
plačiai žinomi tarp lietuvių.

Atlankė garnys
Praėjusią savaitę atlankė 

garnys jauną Miklinavičių 
šeimą, palikdamas jiems gra­
žią dukrelę. Jaunieji tėvai la­
bai džiaugiasi, susilaukę pir­
mosios dukters, bet nemažiau 
džiaugiasi ir tėvukai Totorai- 
ėia>.

Moterų draugijos valdyba

šv. Onos Moterų pašalpinė 
draugija priešmetiniame su­
sirinkime išrinko valdybą se­
kantiems metams. Pirmininkė 
Morta Zailskienė, jau 30 me­
tų toje draugas Ję pirminin- 
kūuja, nuo pat draugijos įsi­
kūrimo 1913 m. Užrašų rašt. 
Nelė Jenusąitienė, taip pat 
30 metų eina tas pareigas. 
Vicepirm. Petronė Stankuvie­
nė, finansų rašt. Uršulė Lau- 
diskienė, iždinikė Ona Gris- 
kauskienė, finansų raštininkės 
pagelbininkė T. Delinskienė, 
ligonių lankytojos: Kastanci­
ja Jasaitienė ir M. Juodsnu- 
kienė, globėja M. Vaitkuvie­
nė.

Ramanauskas, Edmund čapu- 
lis, Joseph Cijunskas, George 
Stanis, Daniel Kumpikavičius, 
Albert Jezukevičius, Joseph 
Soltis, Joseph A. Jlanča.

Juozas Poška rašo iš 
kariuomenės

Gruodžio 28 d. M. J. Col­
ney gavo buvusio Jaunimo 
Week redaktoriaus Juozo 
Poškos laišką, kuriame rašo, 
kad kariuomenėje jau tarnau­
ja 14 savaičių. Pirmas 6 sa­
vaites praleido Alabamos 
valstybėje, o dabar išsiųstas į 

Carolina. Paskutiniu 
įstojo į karininkų mo- 

Georgia valstybėje, 
išvažiuojant į Georgia

North 
laiku 
kyklą 
Prieš
buvo parvykęs Į Chicagą ap­
lankyti šeimą. Chicagoje te­
ko jam susitikti su Lietuvos 
konsulu p. Daužvardžiu, ku­
ris sakęs, Ikad Waterbury lie­
tuviai gerąi darbuojasi Ame­
rican Friends of Lithuania 
draugijoje. Toliau Poška , ra­
šo: “Dabar esu toli nuo lietu­
vių gyvenimo, bet po karo -ti­
kiu vėl grįsti ir dirbti lietuvių 
dirypje. Norėčiau matyti kitą 
lietuvių laikraštį, kaip Jauni- 
mas-Week, per kurį galėčiau 
susitikti su savo tautiečiais”.

Išleistuvės

Taisomi laikrodžiai, muzikos ; 
instrumentai ir visokios 

mašinos

505-507 E. Eighth Av«

Tai.: 0930

J. ĄKULOUJS
SALDAINIŲ KRAUTUyf 

Ledai ir įvairios rūšies 
nesvąiginami gėrimai 

278 SECOND STREET
Elizabeth, N. J.

Te!.: 3-9480

K. STRAVINSKAS
BATŲ KRAUTUVĖ

1814 Carson Street, 
Pittsburgh, Pa.

1

FIFTH AVE. CAFE
JOHN JEZNIS, sav.

Fifth Ave. ir Frankstown 
Pittsburgh, Pa.

TeL: EMerson 9007-9858
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Gruodžio 27 d. St. Rama­
nauskai Quinsingamont Ave., 
surengė išleistuves savo sūnui 
Louis, kuris gruodžio 29 d. 
kartu- su kitais lietuviais iš­
vyko Į kariuomenę. Išleistuvėm 
se tarp daugelio kitų svečių 
buvo Anastazia Petrauskaitė 
ir A. P. Krikščiūnai iš Wash­
ington Depot, Conn.

Ir lietuvaitės j kariuomenę

Ilgai tarnavusi St. Marys li­
goninėje lietuvaitė slaugė Ali­
ce Staseliūnaitė sausio mėne­
sį išvyksta tarnauti kariuome­
nėje. Dr. M. J. Colney

JOSEPH VALAS
Drabužių Valykla
PIRMOS KLASĖS
PATARNAVIMAS

389 Grand Avenue
New Haven, Conn.

Tel.: 6-7885
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WOODLAND CAFE
B. J. TRIBULAS, sav.

Tai didžiausia ir gražiausia 
pasižmonėjimo vieta vaka­

rinėje miesto dalyje.
63rd St. at Woodland Ave.

Philadelphia, Pa.
Tel.: SARatoga 9656 

WEST 4117

RESTORANAS IR VIEŠBUTIS

A. S. PETRAUSKAS, savininkas
PIRMOS RŪŠIES VALGIAI IR GĖRIMAI 

DIDELĖ SALĖ ŠOKIAMS ’

88-92 Church St. New Britain, Conn.
Tel.: 6863

:olololololoZoIoloIo.'oIololoio^o:ololoI'nlololoKololb.C'.oo-o

NATIONAL BAKING CO,-
A. DŪDA, Sav.

“JEIGU VALGAI DUONĄ DODOS,
REIŠKIA, TU—PROTINGO BODO...”’

DUONA SU ŽENKLU “D” YRA ŽINOMA 
WORCESTERYJE IR APYLINKĖSE

visi mėgsta dūdos duona
12 Ashmont Avenue, Worcester, Mass

§ 
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g

Išvyko j karo tarnybą

Gruodžio 29 d. į karo tar­
nyba išvyko didelis vietinių 
lietuvių skaičius:

Charles Bernius, Albert E.. 
Bagdonas, Domininkas C. 
Gauronikis, Algirdas J. Kiško- 
nis, Francis V. Muraška, 
John E. Statkevičius, John 
Raugalis, Mattew Kukanskis, 
Edward Zanevičius, Walter 
Salemonas, Adomas Mikalai* 
nis, Benediktas Šimkus, Louis

ERNESTAS MAŽEIKA
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

10 PORTER STREET

Waterbury, Conn.
Nelaimės valandą šaukite 

mane šiais telefonais:
Waterbury 4-1937
Ansonia 3078

LIETUVIŠKA DECTINES KRAUTUVĖ

Dr. M. J. COLNEY
priėmimo valandos nuo

10 v. r. iki 8 v. v.
148 Grand Street, 

WATERBURY, CONN.
Tel.: 3-474 7

J. V. KRAUS
Laikrodžių, deimantų, žiedų 
ir kitokių daiktų parduotuvė 

1816 Carson Street.
Pittsburgh, Pa.

Tel.: ĖVerglade 4850

PETER J. USAS, sav.
New Haveno ir apylinkių lietuviai, 

PIRKITE PAS LIETUVĮ!

Didžiausias įvairios rūšies degtinės, 
vyno ir alaus pasirinkimas

994 State Street, New Haven, Conn.
Phone: 6-2996

EMILIJOS GROŽIO SALONAS
Vėliausios mados plaukų

— —

GALVOS MASAŽAI 
y * *

Pašalinamos pleiskanos

VEIDO MASĄ2AS

PHILADELPHIA, PA.
Telefonas: POPhr 3307

CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

’ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIUS

Moderniška laidojimo Į- j 
staiga: didelė, graži ko- j 
plyČia, erdvi salė su baru, < 
pakeleivingiems suteikia- < 
ma nakvynė — viskas ne- J 
mokamai.
Nelaimės valandą krelp- ! 
kites į mūsų įstaigą, dieną ' 
ar naktį — mes visados J 
pasirepgę jums suteikt! * 
geriausią patarnavimą.
1113 Mt. Vernon St 

PHILADELPHIA, PA.
Telefonas PopUr 4110
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84-02 Jamaica Avenue, 
Tel. Virginia 7-4499

nors “airių” 
Lietuvių ži- 
mes tikėtu- 
Katedroje,

PA.

' ■ '/

7 Į>0N T KNOW WHY ICAKRY
ufE iNSUMi^^fofrrnp
ME ANyGOODSFT^J2L

WAIT A MINUTE!! have you heard
ABOUT GUARANTEE RESERVE’S “TWO-WAY” FAMILY GROUP POLICY? 

^>.OO A MQMTM POUCY INSURES ENURE FAMHY 
* IT PAYS YOUR FAMILY!!

DAR DĖL PREZIDETO SMETONOS 
LANKYMOSI PHILADELPH1J0JE

i Žinau aš dainą vieną

■

Beveik visuose lietuvių lai- 
kraščiuoe buvo aprašyta apie 
Lietuvos prezidęnto apsilan­
kymą mūsų mieste, šis straips­
nis būtų jau gan vėlokas ir 
beveik be prasmės, jeigu spau 
da nebūtų taip diametrialiai 
skiriamomis ir skirtingomis 
mintimis atsiliepus į tą mū­
sų prezidento atsilankymą.

Tdkios skirtingos nuomonės 
verktinai reikalauja bent ko­
kio paaiškinimo.

Pirmiausia, tie kurie pra­
vardžiuoja A. Smetoną dikta­
toriumi kaip tai daro koks ten 
“Philadelphijos Katalikas” 
Lietuvių žiniose, klysta. Ame­
rika, sykiu su visais Hitlerio 
priešais ir mūšų draugais ali- 
j an ta is, pripažįsta A. Smeto­
ną Lietuvos prezidentu. Jeigu 
pusė pasaulio pripažįsta A. 
Smetoną Lietuvos prezidentu, 
tai kaip drįsta tas “Philadel­
phijos Katalikas” pravar­
džiuoti Smetoną diktatorium? ! 
Ar jis mano žinąs daugiau ir 
geriau, negu kiti? Tai, tiesą , 
pasakius mums, lietuviams, 
katalikams ne į sveikatą. *

*O iš kitos pusės, kad A. 
Smetona ir būtų buvęs dikta­
toriumi, kaip Lietuvių Žinios 
teigia, ar tai jau tokia baisi 
nuodėmė? Jurgis Washingto- 
nas, pirmasis JAV preziden­
tas taipgi buvo diktatorius, jis 

• valdė ne kaip kiti norėjo, 
bet ikaip jis matė ir suprato. 
Abrahomas Licolnas paskelbė 
karą ne prieš kokį ten priešą, 
bet prieš savo pusės žmonės, 
visai be kongreso ar senato pa 
tarimo. Jis paskandino mūsų 
šalį skolose, visai nepasitaręs 
su žmonėmis. Pav. mūsų pre­
zidentas Rooseveltas turi dau­
giau teisių, negu tariamasis 
“diktatorius” A.; Smetona ka­
da, nors yra turėjęs. Jis vię- 
šai yra pareiškęs, galįs su bet 
kuria šalimi kariauti ar susi­
taikyti be jokio pasitarimo su 
(kongresu, senatu ar žmonė­
mis. O ar Lietuvių Žinios drį­
stų pravardžiuoti prezidentą 
Rooseveltą diktatorium ?

Kai pasklido gandai, kad 
Lietuvos prezidentas Antanas 
Smetona rengiasi atvažiuoti į 
Philadelphiją, visi lietuviai su­
kruto. Vieni džiaugėsi, kiti 
pyko, bet visi, sakau sukruto. 
Tuoj buvo sudarytas komitetas 
tam parengimui surengti. Ko­
mitetas pirmutine pareiga lai­
kė pakviesti visos Philadel­
phijos klebonus dalyvauti ta­
me parengime. Komitetas 
kreipėsį laiškais, bet (klebo­
nai numetė laiškus ir nieko 
nedarė, nors daug ką kalbėjo. 
Komitetas, nesulaukęs atsaky­
mu, paskyrė, iš kiekvienos 
parapijos jo du. žmones nueiti 
ir asmeniškai pakviesti klebo­
nus į taBką. Visi klebonai atsi­
sakinėjo, aiškinosi, jog jie ne­
gali nieko galutinai pasakyti, 
kol visi jie nesusirinks ir ne­
nutars. Po savaitės kitos, visi 
kunigai suvažiavę vienoje kle­
bonijoje, nutarė “diktatoriaus” 
Antano Smetonos neprirti ir 
tame parengimą nedalyvauti.

Tai buvo nemažas smūgis 
komitetui, kuris taip rūpestin­
gai stengėsi juos kviesti. O 
kai (klebonai nutarė nedaly­
vauti, tai ir švento Jurgio pa­
rapijos benas paaiškino, ne­
galįs dalyvauti. Ačiū Kava- 
lauskui, Žemaičiui, Žadeikai, 
Grigonavičiui ir jų padėjė­
jams, Antanas Smetbna, Lie­
tuvos prezidentas, buvo ofi­
cialiai priimtas mūsų dicezi- 
jos kardinolo. Be to preziden­
tas Smetona išklausė Šventų 
Mišių ne kokioje 
bažnyčioje,’ kaip 
nios norėtų, kad 
me. bet pačioje 
kai pats kardinolas atnašavo 
šventas Mišias! Vėliau prezi­
dentas Smetona buvo pakvie­
stas antrajai audiencijai pas 
fcanMnola. Antrosios audien-

Žinau aš dainą vieną, 
Kaip vieną gražią dieną 
šaudykloj Petras šaudė, 
O varnos kulkas gaudė. 
Bum-bu bum-bu bum-bu bu! 
Kulkele, o kur tu?

PRIEŠKARINĖ RUSIJA

tą? Ačiū, nereikia.
Korpuso intendantas į 

padėjėją:
— Ponas pulkininke,

2000 rublių, kuriuos kunigai 
kštis Orlovas skyrė mūsų ka 
reiviams.

JOHN F. KUNKA STANLEY TOLIUS

štai

štai
ar-

atsi-

Širdužė smarkiai plakė, 
Primerkė kairę akį, 
Abi blakstienai dengė, 
Kai Petras šauti rengės. 
Din-dai din-^ai din-dai daiY- 
Peršauti dangaus langai.

ca-

Skiriu
Man-

vyriau-

Colonial Bottling Works 
482 HAMILTON AVE., 
WATERBURY, CONN. 

Tel.: 4 1210

Šaly kelio vieškelėlio 
pakalnės karėta m ė kj 
Gardūs užkandėliai 
dar gardesnį gėrimėliai 

158 N. Main Street,
UNION CITY, CONN.

Tel.: Naugatuck 4864
pareiškė savo užuojautą lie­
tuviams ir Lietuvai, ir pasiža­
dėjo gelbėti lietuvius kada 
tik pasilaikys proga. Be to, 
kardinolas prašė j prezidentą 
Smetoną kreiptis į jį kada tik 
Lietuvai ar lietuviams bus rei­
kalinga pagalbos. Tai 
kaip visos Philadelphijos 
kivyskupijos (kardinolas
liepė dėl to mūsų “Philadel­
phijos Kataliko” pravardžiuo­
jamo diktatoriaus. Dabar ga­
lėtų kilti opus klausimas: kas 
geresnis katalikas — Lietuvių- 
Žinių straipsnio* pyškintojas ar 
kardinolas? Jūs, sveiko pro­
to žmonės, patys atsakykite į 
šį (klausimą.

Prezidento Antano Smeto­
nos priėmimas buvo puošnus 
ir gražus. Muzikos salė dar 
pirmą sykį tiek lietuvių matė 
ir tik pusę jos sutalpino. Lie­
tuviai iš visų pusių suvažiavo. 
Miesto majoras su policijos 
palydovais iškilmingai atlydė- 

! jo Lietuvos prezidentą. Majo­
ras kalbėjo pirmučiausia. Po 

i visų kalbų’ majoras prašėsi 
dar kartą prabilti į tokią gra­
žią lietuvių minią. Vienybės 
redaktorius Juozas Tysliava 
pasakė labai turiningą ir gra­
žią kalbą. Per tą gražų lietu­
vių susirinkimą buvo parduo­
ta keliolika tūkstančių dole­
rių karo bonų ir virš penkių 
šimtų dolerių surinkta Raudo­
najam Kryžiui, kurio rinklia­
vai kun. Bagdonas daugiausia 
paaukojo, čia kilo neaišku­
mas. Kunigas Bagdonas yra 
Švento Jurgio parapijos beno 
vedėjas. Jis buvo kviestas pa­
sakyti kalbą ir buvo prašytas 
dalyvauti su savo visoje Phi- 
ladelphijoje pagarsėjusiu be- 
nu. Iš pradžių kun. Bagdonas 
sutiko kalbėti ir beną vesti. 
Bet po kunigų susirinkimo, jis 
galutinai atsisakė kalbėti ir 
uždraudė benui dalyvaML-Tas 
jo atsisakymas dalyvauti ir 
duoti beną labai negardžiai 
atsirūgo, o jo pasirodymas 
tame parengime ir jo auka 
Raudonajam Kryžiui viską 
sumaišė — kaip bulves su ko­
pūstais. Neaišku, ar jis neno­
rėjo vien tik oficialiai daly­
vauti, ar jis norėjo, bet nega­
lėjo. Visa tai nemažai prisidė­
jo prie suskaldymo ir suardy­
mo to parengimo ir nemaža 
žalos padarė vietiniam lietu­
vių benui. Mums, lietuviams, 
tai dar šiaip taip, bet gaila, 
svetimtaučiai riša tai jautė. 
Nevienas svetimtautis pasige­
do kunigų, ypač kun. Bagdo­
no, kuris skolina savo beną 
visiems svetimtaučiams, ai­
riams, lenkams ir žydams, ir 
kuris visokiose pramogose da­
lyvauja ir kalba. Jis ir jo be­
nas visados gavo paramos iš 
lietuvių, o dabar nei jo, nei jo 
beno nebuvo.

Nežiūrint to nelemto nesu­
sipratimo su mūsų dvasiškija, 
Lietuvos prezidento priėmi­
mas buvo gražus ir labai puoš 
nūs, gali būti,kitom lietuvių 
kolonijoms pavyzdžiu.

Beje, ne pro šalį pabrėžti, 
jog tikri bolševikai ne tik ne­
dalyvavo, bet jiems nebuvo 
vietos ten dalyvauti. Dalyva- 
susieji tame parengime buvo 
visų trijų parapijų parapijie­
čiai, kuriuos Lietuvių *Žinios 
pravardžiuoja bolševikais. *

Aš su savo draugais ne tik 
dalyvavau, bet ir bent kiek 
prisidėjau prie Ariso to paren­
gimo, o aš, kaip ir visi mano 
draugai, laikau save bent to­
kiu pat, kaip ir Lietuvių Ži­
nių straipsnelio pyškintoju, ne 
tik Philadelphijos, bet, ir Ro­
mos kataliku. R. K.

Šypsojos žalios lankos, 
Suvirpo Petro rankos, 
Suvirpo blauzdos aule, 
Žai-žar žar- žar-žarai!— 
Petrai šaudai negerai!

Namolia Petras grįžo 
Ir stengtis pasiryžo, 
Ir šautuvą išvalė — 
Toliau taip būt negali. 
Petrai, Petrai, cha, cha,cha- 
Ar karys gi tu, ar ne??!

Jon. Docius

Kunigaikštis Orlovas 
ro armijos vadą:

— Eselencija, štai čekis vie­
nam milijonui rublių, 
juos mūsų kareiviams 
džiurijoje.

Vyriausias vadas į 
šią armijos kasininką:

— Tegu dievas laimina ku-
■ nigaikštį Orlovą, štai pusė mi­
lijono rublių, kuriuos gavau 
dėl mūsų vargšų kareivių...

Vyriausias armijos kasinin­
kas į kitą kasininką:

— Kad Rusija turėtų dau­
giau tokių geradarių, kaip 

; kunigaikštis Orlovas. Štai 250 
(tūkstančių rublių, kuriuos ga- 
i vome mūsų kareiviams.

Antras kasininkas į korpu­
so intendantą:

— Kunigaikštis Orlovas tei­
kėsi paaukoti mūsų karei­
viam 100 tūkstančių rublių.

Kiekvienas bonas yra vinis Atiduodu 'tuos pinigus jūsų 
iies grabe. ■ korpuso kareiviams. ’Ką, kvi-

Ištrauka dienos įsakymo: 
“Vakar pribuvo sekančios 

aukos: šokolado dėžutė nuo 
kunigaikštytės Trubeckos, trys 
poros apatinių kelnių nuo rū­
mų freilinų ir 100 rublių 
kunigaikščio Orlovo”.

BULVĖ

For Victory

B.S. DEFENSE
BONDS

PHILADELPHIA, PA.
5136.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

Licensed Penna and

1601-03 SO. 2-nd STREET, 
Tel.: DEW

PASKUTINE 
JŪSŲ PROGA

- • ■ ■ i

NELAUKITE, kol drabužių medžiaga dar labiau pabrangs. 
Užsisakykite siūtą dabar, kol dar galima gauti gerbs me­
džiagos. Užsisakykite gerą žiemini paltą.

Mes visados esame pasiruošę savo klijentų patarnavimui. 
Dar nebuvo atsitikimb, kad klijentas, pasisiūdinęs mūsų 
dirbtuvėje drabužį, būtų buvęs nepatenkintas.

ANTHONY. MARTIN Į
RESTORANAS IR BARAS : RIVERSIDE BAKERY

i Gera vieta, geri gėrimai ir geri valgiai • 
3759 N. 7-th Street, 

PHILADELPHIA, PA. 
Tel.: RAD. 8966t

nuo s z

K. Čepurna ir S. Toliu* 
LIETUVIŠKA DUONA 
Įvairiausi keksai vestuvėms 

kitokioms pramogoms
Pirkite Karo bonus 

greitinkite karo laimėjimą!
pa-’ 678 North Riverside Street 

WATERBURY, CONN.

Tuojaus kreipkitės į mūsų rūbų 
patys Įsitikinsite mūsų gaminamų

kurnu. i į I

siuvimo dirbtuvę, o jūs 
drabužių kokybes

HOME - TRADE CLOTHES

pui-

573 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y
TEE: EV. 8-8545.

RESTORANAS IR BARAS

Dabar jau galutinai nusta-; 
tyta, kad geriausia, sveikiau- ( 
šia ir maistingiausia bulvės j 
dalis yra tas plonutis bulvės 
sluoksnis, tuojau po lupyna, 
kur susirenka įvairios mine­
ralinės druskos, likusioji bul­
vės dalis, arba vidurys yra 
krakmolas.

Hartford Ave. Lunch !
A. ŠVIRINAS, sav.

Geriausios rūšies likeris, vynas ir alas 
Mūsų restaurane patiekiamas 
puikiausias maistai

Visados draugiška nuotaika, 
skubus ir geras patarnavimaa.

36 Hartford Avenue, 
New Britam, Conn.

Tel.: 6639 '

IDLE HOUR TAVERN
J. M. Waisengoff, sav.

GERIAUSI VALGIAI IR GĖRIMAI
Šokiai kiekviena antradieni ir ketvirta­

dienį
Svečiai.
užeiti i

1417

nuo 9 v. v. iki 2 vai. ryto 
atvykę iš kirų "miestų, kviečiami 
šią puikiausią lietuvišką užeigą

W. BALTIMORE ST., 
BALTIMORE. MD.

LIETUVIŠKA ,

ALUDĖ
KARŠTI UŽKANDŽIAI

Pa togi vieta užėjimui 
su MOTERIMIS

RHEINGOLD Extra Dry 
Alus. — Didelis pasi- 
rin/kimas visokių gėrimų
Juozapas Zeidat

411 GRAND STREET 
BROOKLYN. N. Y. X

f

WM. VALAITIS
Jeigu jūsų automobiliui ko' 
trūksta, kreipktės į mūsų 

dirbtuvę
1730-34 E. Moyamensing Avė.

PHILADELPHIA, PA.
Tel.: HOW. 0596

PAUL GAKUS, savininkas

WILLIAM PASCHALL
MAISTO KRAUTUVĖ 
408 North 8 -th Street, 
PHILADELPHIA, PA.

Tel.: LOM. 2293

K. ŽADEIKA
Metalinių ir kitokių reikmenų, 

krautuvė
2619 E. OrrterŠo Street,
PHILADELPHIA, PA.

Tel.: REG. 8135

PIRMOS RŪŠIES GĖRIMAI IR VALGIAI

2301 North 8-th St, Philadelphia, Pa
Tel. Fre.,9840 .

J.N.PETRAITIS I CARSON CAFE
DRABUŽIŲ VALYKLA

330 Overbrook Blvd 
Pittsburgh, Pa. 
Tel.: CArrick 2675

FRANK SAVICKAS,
Gėrimai ir valgiai

i Pittsburgh, Pa.

IT PAYS YOU!!
A, the one who appliei for tbi, 
policy and its beneficiary, this 
new '• Two - Way " Policy pays 
YOU when any member of your 
insured family dies.

With one policy costint only 
$1.00 a month. YOU PROTECT 
YOURSELF against financial 
embarrassment should anything 
happen to others in your family 
— and in the same FAMILY 
POLICY Lave genuine life 
insurance on your own Hie. 
Mai! coupon today for FREE 
inspection offer.

‘1500.00
OrdtoiaryOeAtti 

*3000.00

‘4500.00 
Tr»«l Acd- 

<«ntal D«th

pay* for entire

FREE INSPECTION COUPON 
MAIL TODAY!

penam from I to 45 can be inrared in a SINGLE POLICY NO 
MEDICAL EXAMINATION. Policy Pay, Dou&to Md ttr 
accidental death a, provided by >t» terma.

NO AGENT WILL CALL. The only perron who wdt ever , 
on you about thia amarine new kind of Family Life f-niraaci 
your friendly mailman. So fib out coupon and get foB detada i 
FREE inspection ofttr.
j GUARANTEE RESERVE LIFE INSIHtANCE C«.
• 132 State Street, Maiamoad. Indiana

Name

COMPLIMENTS OF

SCHOLES BAKING, Inc
V. LUKAS. Prop.

LIETUVIŠKA DUONA - Geriausia duona
SCHOLES BAKING 

532 Grand Street, Brooklyn, N. Y. 
Tel. EVergreen 4-8802

Lietuviška duona, pyragai ir įvairūs keiksai prista­
tomi į visas Brooklyno miesto ir apylinkės dalis. 

Mūsų duona pristatoma ir į kitus miestus.
Mūsų kepykloje galite gauti vestuvių, krikštynų, 

gimtadienių ir kitokių iškilmių pyragų

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 

TEL. EVERGREEN 8-4770

KRUGELIO DEGTINĖS 
KRAUTUVĖ

GREEN ir JOHN STREET 
KAMPAS

Waterbury, Conn.
Mes turime įvairiausios rūšies 

vyno, alaus ir degtinės 
Didžiausias pasirinkimas 

Prieinamos kainos
Tel. 3-9658

JOHN TUNAITIS
RESTORANAS IR BARAS 

301 W. Susquehanna Avenue, 
PHILADELPHIA, PA. 

Tel : REG. 6355

R. GAUBAS
Degtini, alus, vynas ir

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

660 GRAND STREET, BROOKLYN. N. Y
Notary Publič. Tel. STa« 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 METROPOLITAN AVE„ BROOKLYN, N. Y.

Tel. Evergreen 7-4335 . Koplyčia Laidotuvėm*

Estate of A. J. VALANTIEJUS 
V. R. VALANTIEJUS. Mgr. 

GENERAL INSURANCE AGENT 
54-41—72nd Street, Maspeth, I
NOTARY PUBLIC TEL. NEWTON 5-4444

F. W. SHALINS 
(JALINSKAS) 

LA1SNIUOTAS GRABORIUS
Woodhaven. N. Y, 

Koplyčia Laidotuvėm*

A. RODZEVICZ
(RADZEVIČIUS)

, TEL. STAGG 2-4409
402 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. Y

Td. STagg 2-0783 Nigbt. HAvnueyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 Union Avenue, Brook!
laidottivir Storiai išnuomoja 

automobiliui įvatriamti r ai kalama
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I^IEMYBE
The Oldest Ljtbsaniafl Newspaper 

Established 1886 by J. J. Paukšt nJ, Paukštis

EVERY FRIDAY 
St.. Brooklyn. N. Y 

: EVergreen 4-7848

JUOZAS TYSLIAVA 
Editor and Publisher

as Second Class Matter
23, 1907 9t the Post Office

N. Y.' under the Act of
, 1879

PRENUMERATA METAMS
Valstybėse $3.00

kraštuose _____ ____ ._ _ $3.50

Advetising rates on application

UJI METAI 
M f *-. t

AMERIKOS LIETUVIAI 1942 M
įįįt ’V;:* į -A U

Pereiti 1942 m. Amerikos 
lietuvių gyvenime taip pat 
pa žymėtini. Tais metais Ame­
rikos lietuvių kolonijose nu­
veikta nemaža, dar daugiau 
užsibrėžta atlikti. Lietuvai va­
duoti klausimas buvo bene 
vienas svarbiausių ir jautriau­
sių klausimų. Bandyta tuo 
klausimu susitarti, sudaryti 
vieną bendrą organizaciją ir 
sustiprinti vieikimą, tačiau 
dėl įvairių priežasčių to pada­
ryti nepavyko. Per pereitus 
metus lietuviai šiame krašte 
nemažai prisidėjo prie Raudo­
nojo Kryžiaus šelpimo, prie 
karo bonų pirkimo, dalyvavo 
Įvairiose patriotinėse Eisenose, 
darbuose ir rinkliavose.

taria ir Connecticut kolonijų 
lietuviai.

Baltimorės lietuviai Ameri­
kos Raudonajam Kryžiui 
koja $1,235.
VASARIO MĖNESIS

au-

ap- 
ko-

SVARBESNIEJI ĮftfZ tyJETŲ | TAI BENT VYNAS

gero ira

lietuvis

Maspeth, N

Brookly369 Grand St

Lietuviškas Monopolius
85th Street.

DR. JOHN WALUK

DR. BLADAS K. VENCIUS IMPERIAL

(Dantų Gydytojas)
Kasdien muzika ir šokiai

PHILIP BENDERVALANDOS

(DANTŲ GYDYTOJAS)

EV. 7-2043co»*

AXIS?
WEH HASH

ne 
re i

Anna
Vainei-

DIDŽIAUSIAS PASIRINKAMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

Viena iš puikiausių 
lietuviškų svetainių

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

BUY WAR BONDS 
AND STAMPS

Com 
viso
260,

K. JURGeLA
359 Union Ave.
Brooklyn, N. Y 

EVergreen 7-1199

FICK, Say 
T?J.

Calvnts’’
"Spfcial" i;

CL. VOKETAITIS 
66 Court Street, 
Brooklyn, N. Y.

TRiangle 5-3622

SEAGRAM
CALVERT

OLD OVERHOLT
CARSTAIRS

arbata 
Plaokq 
prafi- 

iatorift*

S. BREDIS
197 Havemeyer St 
Brooklyn, N. Y.

EVergreen 7-9394

BLEHDED- B6’ 
20'4 YRS. OLD 
IO' b YRS.OLD

197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

1.: EVergreen 4-6344

Mes prtys gaminame ir pardavinėjame geriausios rūšies baldus 

lengvomis išsimokėjimo stygomis, be jokių nuošimčių

tyATE'£Ę?t?t
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ALF. J. WENTZ
219 South 4th St 
Brooklyn, N. Y.

STagg 2-7177

BUY

JOHxN )V. ANSELL
15 Park Row
New York, N. Y.

WOrth 2-3497

LIETUVIAI ADVOKATAI
R. JOHN UREVICH

55 Liberty St., 
New York, jj. Y.

REctor 2-4194

8656
Woodhaven, N. Y.

(Prie Forest Parkwya stoties)
Tel. Virginia 7-1896

J. VAITULIONK 
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropraktas Gydytojas 
į07 GRAND STREET.

BROOKLYN. N. Y.

Valandos: nno 9 ryto iki 8 vak

VALANDOS:
9 — 12 ryte 
2 — 9 vakare 
Penktadieniai* uždaryta 
Tel.: ofiso STagg T-Q706

Namų—JAmaica 6-3834

WM. J. DRAKE
8905 131 Street
Brooklyn, N. Y.

JAmaica 3-7722

KAMBARIAI išnuomuojami 
vietiniams ir iš kitur atvyku­
sioms. Visi patogumai. Kainos 
prieinamos. Kreipkitės: Mrs. 
F. Adomunas, 317 Second st., 
Elizabeth, N. J.

REAL ESTATE & GENERAL 
. INSURANCE

LAIMINGŲ NAUJŲJŲ 1943 METŲ LINKIME 
VISIĘMS MŪSŲ KOSTUMERIAMS

Trūks, laikys 
laikraštį skaitys.

BLEND 90* ’ 
jc’>rn*44HT wuUiti 

5 rRS. OLD

ąt. 3.42,
Pt. 1.24,

Brooklyniečiam pažįstami Kulbokai visa­
dos yra pasiruošę patarnauti su geriausios 
rūšies degtine, vynu ir gerais importuo­
tais gėrimais.

PRISTATOMA Į NAMUS

Draugiškai —
A. OSTEIKA

I asked my mother for 
fifty cents

To see the Emperor jmąp 
the lenee,

I bought a stamp and he
• jumped like fun

okios Rūšies
VYNŲ
Ir Importuotų
KONIAKŲ

409 k 417 Grand Street, Brooklyn, N. Y
Tel: EVergreen 7-8451

MARIJA PETRAITIENĖ IR SŪNŪS

Šventadieniais susitarus

ŠTOKE

taip pat noriai 
laikraščiui. Al.

Maspetho ne tik 
prenumeratą, bet 
7 dol. auką Vie­
tai negražus pa- 

Be to, jaunas čia gi-

AJtrikite mūsų pardavinėjamų baldų ir, tyčia, palyginkite
mūsų kainas su kitų krautuvių kainomis

Tinkama vieta visokioms t’’*, r* "■ . .

pramogoms.

PARDUODĄ M AS restoranas 
labai gerojė vietoje. Biznia y- 
ra žinomas per 13 metų. Par­
davimo priežastis: savininkui 
mirus, našlei sunku apsidirbi 
ti, ji nori pasitraukti iš‘ biznio. 
Kreipkitės:

Ona Pranckevicienė, 
216 Broadway, B’tklyn, N. Y.

REIKALINGAS cįženitoriua 
devynių šeimynų namui. At­
lyginimui turi teisės nemoka­
mai naudotis 4 kambarių bu­
tu. Dėl smulkmenų kreiptis: 
Mrs. M. Zalba, 262 Metropo­
litan Ave., Brooklyn, N. Y.

EVergreen 8-7047
Lie. No. L1.030

J —8 vakare
PenktadieiŲaii uždaryta 
Td. EVergreen 7-6868

Nilo žemupyje, Egipte, an­
glų mokslininkas Emerys ir 
Egipto valdžios atstovai at­
kasė senovės Egipto faraonų 
kapą, kurio senumas apskai­
čiuojamas apie penkis tūksta- 
čius metų. Tas kapas sudėtas 
iš 7 požeminių bustų. Žemuti­
niame busto rastas apdegęs 
medinis karstas, variu apkaus 
tyti neštuvai ir akmeniniai į- 
rankiai. Kituose skyriuose ras­
ta darbo įrankių, mediniai 
piūklai apkaustyti variu, kau­
linių durvapsčių ir daug Įvai­
rių, papuošalų. Mokslininkai 
mano, kad rastieji Įrankiai 
buvo vartojami prieš penkis 
tūkstančius metu. Greta i’a-

Laikai žymiai pagerėję. 
Žmonės dirba ir gerai uždir­
ba. Todėl ir laikraštis, kurio 
leidimas beveik išimtinai pri­
klauso nuo prenumeratos, puo 
tų kelių dolerių, kuriuos skai­
tytojas atsiunčia sykį į metus, 
pradeda jausti, sąlygų pagerė­
jimą.

Dabar jau daug lengviau 
žmonėms užsimokėti už laik­
raštį. štai, P. Grikštą^ iš Bay- 
oųpę, N. J. davė visą dęŠimii- 
tinę. Girdi, “mano prenume­
rata buvo užsivilkusi, Vienybė 
turėjo kantrybės laukti, tai 

*tai užsimoku ne tik už šiuos 
bet dar ir už kitus metus...” 
Iš tos pačios Bayonnės užsi­
prenumeravo Vienybę kadaise 

* buvę skaitytojai — V. Brunza 
ir Iz. Kalanta. Jie, mat, skai- 

‘ tę bet neprenumeravo. Juodu 
vietinio klubo vedėjai, o klu­
bas gauna Vienybę, tai teikiu 
būdu turėdavo progos pasi­
skaityti. Bet, norėdami padėti 
laikraščiui, šiuodu geri mūsų 
draugai — Brunza ir Kalan­
ta užsimokėjo po tris dolerius. 
F. Šedyydis iš Bayonnės, užsi­
mokėdamas savo prenumera­
tą, dar primetė dolerio vertės 

•auką.
Arba tokie Prakapai iš 

Newark, N. J., jie, užsimokė­
dami už Vienybę, jai paauko- 

. jo du dolerius.
Biznieriai 

aukoja savo 
Navickas iš 
užsimoikėjo 
dar pridėjo 
nybei. Argi 
vyzdys 
męs ir augęs V. Valionis iš 
Ozon Park, N. Y. taip pat už­
simokėjo prenumeratą, paža­
dėdamas ateityje jai daugiau 
pagelbėti. Ponia šapolienė iš 
Maspetho užsimokėjo net už 
du metus. Panašiai pasielgė 
ponia Styrienė iš Wood haven, 
N. Y. Ji-užsimokėjo prenume­
ratą ir dar pridėjo poros do­
leriu auka,

T. Matulionis iš Brooklyno, 
užsimokėdamas prenumeratą, 
taip pat pridėjo dolerio vertės 
auką. Jis, mat norėtų kad 
Vienybė eitų dažniau. A. Kiš­
koms, jaunas skaitytojas, da­
vė 5 dolerius, iš kurių du do­
leriai — auka. BrooiklyU ietis 
P. Inca, kuris ilgą laiką sirgo 
ir todėl prenumerata buvo už­
sivilkusi, užėjo į Vienybę ir 
užsimokėjo ne tik už save, už 
savo seserį Kuodienę Detroite, 
bet dar pridėjo dviejų dolerių 
auką.

Be to, užsimokėjo prenu­
meratą šie mūsų geri draugai 
iš Elizabeth, N. J.—K. Berno- 
tas, M. Putinas, F. Rėklaitis, 
T. Stašanąuskięnė, J. Jurkus 
ir _k. Toks R. Džiovai is, ikuris 
yra Vienybės agentas EJiza- 
be,the,‘ norėdamas paėjėti sa­
vo laikraščiui, taip pat užsi 
mokėjo savo prenumeratą, ne­
žiūrint; to, kad agentams pa­
prastai, laikraštis siuntinėja­
mas nemokamai.

Nekalbant apie tolimesnių 
kolonijų lietuvius, Vienybės 
prenumeratą užsimokėjo šie 
brooklynoečiai: V. Lukas, S.

REUMATIZMAS kankina? Isgyki- 
u [Xksnio Galingos Mosiąs, patep­
kite ja; it matysite, kad jūsų rankų, ko­
jų ar strėnų skausmus kaip ranka atims 
Kaina: 75 c. Kreipkitės: Dekens Oint­
ment Co. Hartfotd. Cofin. * "

1380 Kit.. 5.000 watts.

LIETUVOS GARSAI
RADIJO PROGRAMA

Šeštadieniais, 4:30 iki 5:00 v. vak

V ėdė jas

J. J. STUKAS, Jr.
Te!..* Market 2-5543

429 Wafnot St.. Newark, N. J.

AVALINES KRAUTUVEVC > * t •* *‘ L «■# • . . .

Įsteigta 1882 m’.
Mūsų batų kokybė j'au seniai 

yra žinoma lietuviams

NAMAI-BARGENA1
• t | ve ’ # * • ■' »f f :

jpiGU ieškote arba norite 
pirkti “gerą namą ir nebran­
giai/’ tai tuojaus kreipkitės 
žemiau pažymėtu, antrašu, nes 
čia rasite didelį pasirinkimą 
ir geriausius bargenus, sure­
gistruotus iš visų apylinkių. 
Maloniai patarnaujame ir vi­
sokios APDRAUDOS-INSU- 
RANCE reikaluose. Rašykite, 
telefonuokite, arba asmėniai 
kreipkitės —

J. P. Machulis

Misiūnas, J. Noreika, N. Rut- 
kūnas, J. Balažentis, J. Gied­
rintas, J. Jokubauskas, B 
Mendęris, A. Mockevičius, St 
Rumšą, Montvilienė 
Block, J. Podžius, J 
kis. Iš jų, kaip Jokubauskas, 
Podžius, ir Vaineikis dar pa­
aukojo po pora dolerių.

Kitąsyk Vienybės' agentai 
galėdavo aplankyti skaityto­
jus kolonijose. Jie galėdavo 
iškolektuoti prenumeratas. Bet 
šiais karo laikais kada visi 
žmonės dirba septynias die­
nas savaitėje, mūsų agentai 
neturi laiko vaikščioti po n&- 
mus.Todėl būtų gerai, kad 
patys skaitytojai, nieko ne­
laukę, pasiųstų s prenumeratą 
tiesiog Vienybei. Prenumera­
tos mokėjimo vilkinimas su­
daro daug sunkumų laikraš­
čiui. Ypač šiais laikais, ikada 
viskas yra nepaprastai 
brangę.

Sakoma, niekas nieko 
duoda už nieką. Už viską 
kia mokėti. Kaip darbininkas 
neina į tokią dirbtuvę kurioje 
jam nemoka algos, taip ir lai­
kraštis, ikuris brangiai kaštuo 
ja leisti, negali būtfl^siuntinė- 
jamas dykai. Pagaliau, laik­
raščio darbininkai taip pat 
negali dirbti už <įyką. O ypač 
šiais karo laikais, kada visi 
negali dirbti už dyką.

Taigi, prašoma neskriausti 
savo laikraščio — prenumera­
tą atsiųsti į laiką.

Kitą kartą paskelbsime ki­
tų tolimesnių miestų skaityto­
jų, užsimokėjusių prenumera­
tą, vardus.

Vienybės Administracija

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI
VALANDOS 
8—10 ryte 
1—2 popiet 
6—8 vakare 
Šventadieniai* inMUrn* 
Tel. Evergtten 8-$229

SmuĮkūs skelbimai 
" v *■* '

PARDUODAMA DINER valgykla 
moderniJtkt fėiiigta i/ su barti. Indai 
virtuvės įrankiai, cash register, sujung 
ta su dviejų didelių gražių kamba 
rių plytų nameliu, tinkamu bizniui ai 
gyvenimdE , Visk as su moderniškais pa 
gerinimais ir garo šiluma, prie pat 
fiko ant kampo Kreipkitės:

SOI.. L YOUNGENTOB. 
kampas Ralph ir Remsen Avės.. Brook 
lyn. N. Y. Jei.: DJ 2-8174.

REIKALINGAS dženitorins 16 
partamentų namai, su gera alga ir 
lių kambarių butu. Pageidaujama 
šeima. Kreipkitės L95 Grarttf St
Brooklyn. N. Y T’

raono karsto rasta keturi di­
deli ąsočiai užanspauduoti fa­
raono Cero antspaudu. Trys 
ąsočiai buvo tušti, ir vienas 
pilnas šviesiai raudono skysti­
mo. Pasirodo, kad tai esąs se­
novės laikų vynas, visai 
skonio ir labai stiprus.

415 KEAP ST.
BROOKLYN, N.y.-LiC.fi27 

TEL. EV. 7-2OB9 
X. STRUWSKI5

arbata 6Oc. 
Peršalimo ir 
įkės. stambių

ANTHONY WESLAN
16 Court Street, 
Brooklyn, R. Y.

Cumberland 6-1260

Aukso Altoriukas (Tilžės) pa­
prastu apdaru _______     60c
Ta pati knyga, Celuloido gražiu , 
ipdaru__ _______________  $1.60
Yairtikėlis, maža maldų knygelė 50t 
Kantiikos, visokių giesmių knyga 31.75 
Katekizmas ir Ministrantūra _____ 25c
Gydyklos nno Baimes Mirties — 
su dlug paveikslų ----------    50c
Poniško Piloto Galas____________ 10c
Apie Dangų. Šauly ir Mėnesį __10c
Kabalas arba Saliamono Išmintis 15c 
Girtuoklių Gadzinkos _________  15c
Tūkstantis naktų -Ima dalis------- 50c
Sapnų Knyga, apdaryta, su 
paveikslais ____ _______________ $1,60
Lengvas Būdas Išmokti angliškai 
kalbėti be kito pagalbos ------------ 35c
Mikaldos Pranašavimai --------- ------- 25c
Istorija Seno ir Nanjo Testamento, 
su paveikslais ----------------------------  25e
Sveikata Ligoniams, knygelė, aprašo 
visokias žoles —--------   25c
Rievės, jų nauda ir kaip padaryt

.geras .sūrint —- ---------- —
ŽOLĖS

Dusulio arbata 50c. Ne 
85c. Vidurių Valytojas 61 
Apsaogorojas nuo pleiskanų 
limo 60c, Mofvrų 1 
60c. Kosulio ir Kok 
Kraujo Valytojas 6' 
Kataro arbata Me. 1 
ir gerų šaknų 60c, Ct 
befes) arbata 85c. V’ 
rfiis. Žolės 85c Arba!

199 GRAND STREET BROOKLYN,, N. Y 
(šalę Vienybės) .

GARDOS NAMIE GAMINTI LEDAI. GERIAUSIOS
RŲSIES SALDAINIAI, (VAIRUS UŽKANDŽIAI, SODE

PiSjūs ų>n> 19 ir 2 vai.

ŽIURKĖS
American Chemical 

pany apskaičiuoja, kad 
je Amerikoje yra apie 
000,000 žiurkių arba dvigubai 
daugiau negu gyventojų. Jei­
gu kiekvienas žmogus užmuš­
tų po dvi žiurkes, tai Ameri­
koje žiurkių neliktų.

KULBOKŲ DEGTINĖS KRAUTUVE
(SUMNER-HART LIQUOR STORE) 

BROpKLYN, & Y.

Lietuvis perka pas lietuvį!

romo pat anty- 
?! sumenkimo 
nė* Hi*** **■ 
tefiėlit srbbta

RALPH KRUŠH

65-23 Grand-Avenue 
MASPETH.N.Y.

ir
EI

Rugp. 14 d. Atlanto čarte- 
rio metinės sukakties proga, 
New Yorko ir Brooklyno lie­
tuviškų laikraščių redaiktoriai 
sveikina JAV prezidentą 
Roose veltą.

Maryland© valstybėse rin­
kimuose kandidatais išrinkti: 
demokratų — adv. Nadas Ras 
tenis į valstybės legislatūrą ir 
Antanas Maceika. Į teisėjus— 
republikonų kandidatas adv. 
W. F. Laukaitis.

Brooklyno lietuvių draugi­
jos įteikė "Amerikos Raudona­
jam Kryžiui lietuvių nupirktą 
ambulansą.
RUGSĖJO MĖNESIS

Dr. M. Devenis parvyiksta į 
Ameriką iš nelaisvės Rusijoje, 
kur buvo ištremtas iš Lietu­
vos. !

Newarko lietuviai pirko ka­
ro bonų už $13,000. '

Republikonų kandidatas į 
New Yorko valstybės guber­
natorius" Thomas E. Dewev 
pasireiškia už Lietuvos hepri- 
gulmy-bę........... ....... -

Chicagoje įvyksta 
metinis steimas.
SPALIŲ MĖNESIS

Spalių 11 d. Maspethe įvy­
ko lietuviškų Amerikos pilie­
čių klubų konferencija, įkurto­
je įkurta New Yorko valsty­
bės lietuvišku klubu federaci-

mingai atžymėta Amsterdam, 
N. Y. šv. Kazimiero parapijos 
įkūrėjo klebono kun. Juozo 
Židanavičiaus 50 metų kuni­
gavimo“ sukaktis.

New Yorko lietuviai daly­
vauja milžiniškoje eisenoje 
“NeU' York at War”. Eiseno­
je dalyvauja rinktiniai organi 
zacijų ir draugijų būriai ir 
a.stovai.

Spaudoje keliamas 
mas apie reikalingumą 
vio Jungtinių Amerikos 
tybių kongrese.
LIEPOS MĖNESIS

Pittsburghe įvyksta 42-ras 
Susisivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje seimas. V

Amerikoj'e įkurtas centrali- 
nis Lietuvos žydų pašalpos iko 
mitėtas šu $15,000,00d kapi­
talu. Komitetas daugiausia- 
šelps Lietuvos žydus, nuken­
tėjusius nuo karo.

Liepos 25 d. Chicagos lie­
tuviai prie Dariaus Girėno pa­
minklo minėjo Dariaus ir Gi­
rėno žuvimo ir • Lietuvos Ne­
priklausomybės sukaktį.

Kearny, N. J. kitose koloni­
jose stoigiatni’ komitetai pla­
tinti ir registruoti karo bo 
nams. r< '

Illinois valstybės guberna- 
toriusD. H/Green liepos 25 
d. paskelbia Lietuvos- Dieną.

Amerikos spaudoje pasiro-

sa-

Rommelis puola anglus 
' verčia juos trauktis iki

Agheila.
23 d.— Japonai išlaipina
vo kariuomene Australijos 

New Britain saloje.
27 d. — Į Airiją atvyksta pir­

mieji Amerikos ikariuomenės 
daliniai. >

30 d.— Prezidentas Roose- 
veltas pasirašo kainų kont­
rolės įstatymą.

31 d. — Japonai okupuoja 
Malajaus salą ir pradeda 
puolimus prieš Singapore.

VASARIO MĖNESIS
f

1 d. — Washmgtonas prane­
ša apie Amerikos karo laivy­

no flotilės žygius prieš japo­
nus Marshall ir Gilbert salo­
se. • -

Prezidentas A. Smetona 
lanko Baltimorės lietuvių 
Joniją ir vėliau atlanko USA 
laivyno akademiją Annapoly- 
je, Md. aukštų valdininkų, ka­
riu ir civilinių lydimas.

Vasario 16 d. New Yorko 
spauda plačiai mini Lietuvos 
nepriklausomybės suikaktį.

Iš Lietuvos gauta visa eilė 
laiškų, kuriuose prašoma A- 
merikoje gyvenančių giminių 
teikti pagalbos ištremtiesiems 
į Rusiją lietuviams.

LVS skelbia, kad Preziden­
to A. Smetonos prakalbose 
Newarke 1941 m. surinko 
$675. 70 Lietuvai vaduoti rei­
kalams, f

Vasario 20 d. Brooklyne la­
bai iškilmingai minėta Lietu­
vos nepriklausomybės suikak-

klausr- 
lietu- 
Vals-

jėgai,

1942 metai jau praėjo. Pa­
žvelgus atgal į tuos metus, 
matome beveik visą pasaulį 
sukaustytą karo. Tų metų 
pradžioje tiek Jungtinėms A- 
merikos Valstybėms, tik ką į- 
stojus į karą, tieik jos alijan- 
tams karas nesisekė ir visur 
gynėsi nuo puolančio priešo, 
tik vėliau laipsniškai didėjant 
ir stiprėjant kariškai
visos Jungtinės Tautos stiprė­
jo ir ilgainiui perėmė puoli­
mų iniciatyvą iš priešo rankų. 
Metų pabaiga atnešė didesnių 
’aimėjimų beveik visuose ka­
ro frontuose.

Čia chronologine tvarka 
naduodame, mūsų manymu 
svarbiausiuosius praeitų metų 
įvykius:
SAUSIO MĖNESIS

t a r ’ 1

2 d.— Japonai pairpa Manilą, 
Filipinuose. Amerikos ka­
riuomenė pasitrauikia į Ba­
taan pussiausalį. 26 valsty­
bės pasirašo Jungtinių Tautų 
sutartį, pasižadėdamos ko­
votų Ašies valstybes iki ga­
lutino laimėjimo.

3 d.— Pre/identas Roosevel- 
tas paskelbia milžinišką dvie 
jų metų ginklavimosi prog­
ramą. - Reikalauja 185,000 
lėktuvu. -120,000 tankų, 55,- 
000 priešlėktuvinių armotų, 
18,000,000 tonų laivų.

11 d.—4 Japonai užima, salas 
prie Olandų Rytų Indijos ir 
išlaipina kariuomenę Sara­
wak, Borneo ir kai kuriose 
Celebes salose.

14.' d.— Ašies valstybių po­
vandeniniai - laivai pradeda 
užpuldinėti Amerikos laivus 
Atlante, prie Amerikos kran­
tų.

15 d. Rio de Janeiro, Brazili- 
toie atsirado Amerikos 
ferencija; kurioje visos 

Hkos žemyno valstybės 
narnos stoti į bendrą 
nrieš Ašies "valstvbes.

19 d.— Japonai iš Thailand© 
nžnuola burmą. —

2.1 d.’ — Afrikoje maršalas

Sudaryti komitetai bonams 
pardavinėti, Raudonojo Kry­
žiaus skyriai ir t.t ‘ '
^ Aplamai, nors šie metai da­
inai ir negalėjo lietuviuose 

atsižymėti - išimtinai Lietuvos 
ir lietuvių reikalais, nes kaip 
kitų tautų žmonės Amerikoje, 
Hetuviai kartu su visais kitais 
daugiausia pasiaukojo ben 
drat Jungtinių Amerikos Val- 
stybių ir Jungtinių Tautų tik­
slui — laimėti šį karą ir to­
dėl į tą daugiausia sudėjo ir" 
tebededa savo energijos.

Čia paduodame svarbesniu© 
sius įvykius iš mūsų gyvenimo 
ir darbo: -
SAUSIO MĖNESIS

1941 m. pabaigoje ir 1942 
m. pradžioje’^Lietuvos prezi­
dentas Antanas Smetona lan­
ko Amerikos lietuvių koloni­
jas ir visur nuoširdžiai ir gra­
žiai priimamas.

New HaVeno moterys lietu­
vės pasižada dirbti Amerikos 
Raudonajam Kryžiui.

Philadelphijoje pradeda­
mas lietuvių vajus pirkti karo 
bonus.

Worcester, Mass., Gray, 
Ind. ir kitose lietuvių koloni­
jos daromas vau jūs už Rau­
donąjį Kryžių.

Lietuvių Tautos Fondas 
Brooklyne skelbia, kad gruo­
džio 24 d. pasiuntęs telegra­
mą Anglijos min. pirmininkui 
Churchill, prašydamas Lietu­
vos gyventojų užtarimo, pa­
šalpos ir humaniškos inter­
vencijos pas rusų vyriausybę 
Baltijos tremtinių naudai.

Chicagos lietuviai pradeda 
ruoštis vasario 16 d. demon­
stracijai.

Spaudoje keliamas klausi­
mas apie reikalą organizuoti 
Amerikos lietusių 
nės batalijoną, prie 
kariuomenės.

Tė^’ynės Mylėtojų 
mini savo 45 metų 
mkaktį.

Reikalas remti 
Raudonąjį Kryžių
Hartforde, Maspethe, Brook­
lyne ir kitose kolonijose.

Dariaus Girėno paminklo 
komitetas Brooklyne skelbia, 
kad’ iki sausio 9 d. surinkęs 
daug aukų paminklui.

Prezidentas Rooseveltas dė­
koja New Yorko ir Brooklyn© 
ietuvių laikraščiams už pasi­

žadėjimą visokeriopai remti 
Ameriką kare su Ašies vals­
tybėmis.

, Susiorganizavusi Chicagoje 
Lietuvos piliečių sąjunga skel­
bia organizuosianti skyrius ki­
tose lietuvių kolonijose.

Chicagoje ir apylinkėje lie­
tuvės moterys suorganizuoja 
septynis Amerikos Raudonojo 
Kryžiaus vienetus.

Chicagoje 'įkurtas Lietuvių 
kultūrinis institutas žada plės­
ti savo veikją. Išleido pirmą- 
fą leidinį anglų kalba “The 
Lithuanian Situation**.

Katalikai, tautininkai ir so­
cialistai susitaria Brooklyne 
bendrai, minėti Lietuvos nepri­
klausomybės sukaktį.

Chieagoįe adv. A. OI is iš-

naujuosius metus pa- 
• žmonės 'linki vieni ki- 

laimės, gerovės ir pasi-i 
Tas labar gražu ra-; 

taikos laikais, kada as- 
ir lai- 

*‘pavojus, 
gyvenimas ei- 

nustatyta vaga. Tačiau to- 
metais, ikaip šie naujie- 

metai, asmeninė žmo- 
gerovė, jo laimė ir pa­

būti antroje vie 
šiais metais tie linkėji- 

turi eiti valstybei ir tau- 
ir jie turėtų ' skambėti 

šitaip: Tik visiškas 
laimėjimas laiduos mums 

ir laimę? Bet kartu
atsiminti, kad Vienas 

ir norėjimas neat- 
to laimėjimo, jį reikia į-

tiems 1 
ariamo 
miais t

tnel negresia 
kada valstyb

gaus gerovė, 
susekimas turi 
toje, šiais m< 
mai turi eiti

musų I; 
gerovę 
reikia

nes to lai 
gyvendinti

iš mūsų, kurie turi gar- 
dėvėti karišką uniformą, 

tie, 
su 
ir?

ku-

bes dėvėti kam 
pareiga aiški — 
kurie fiziniai 
priešu, jie yra 
tautos šarvuotas 
ris smogs priešui 
gį> Mes, likusieji

jie yra 
susidurs 
valstybės 
kumštis,
mirtiną smū- 
’ftamie, vi- 

fronto kareiviai, esame 
to . šarvuoto kumščio užnuga­
ris, kuris itam kumščiui duo- 

ir smogiamąją galią.
tą kumštį ap- 

stiprinti ir išlaikyti.
to padaryti ne-

Mes turime dirbti, tu- 
nukalti tuos šarvus, o 

prakaito, pini- 
ir pasiryži- 

Tieįma-;

M ūsų p 
šarvuoti

Linke j

rime

go, pasiaukojimo 
mo. Be jų laime, 
nomas.

Pažvelgus 
meš, Ameril 
rime kuo g 

5 rai, net mūf 
menkos ir

į pereitus metus, 
lietuviai, netu- 

kuo gėdytis: mūsų vy- 
mūsų moterys — A- 
ir kitų sąjungininkų 

pasirodė .labai 
Mūsų jaunimas kariuo- 

šuoliais kyla; mūsų 
žmonės dieną ir naktį 

prakaitą dirbtuvėse, o 
kiti, kurie tik gali, savo 

investuoja j valstybę 
saugumą —.

darbo žmoi 
lieja p r alka 
visi kiti, kt 
pinigus inv 
ir jos santv 
karo bonus

Pereitais n 
vo, palyginti 
jama, tačiai 
pajėgoms, di 
tani karo op

kariuome-
Amerikos

Draugija 
gyvavimo

Amerikos 
keliamas

veržimusi

keleivinis 
užsidega 

ir apvirs-

Kanados lietuvių taryba iš 
Toronto, Ont., persikelia' į 
Montreal, Que.

Los Angeles Cal. lietuviai 
minėjo Lietuvos nepriklauso­
mybės sukaktį. Dalyvavo au­
kštų , svečių svetimtaučių.
KOVO MĖNESIS

> y- 1 aKovo 1 d. Lietuvos prezi-

TMD

iš mūsų bu- 
mažai reikalau- 

tačiau didėjant mūsų 
didėjant ir išsivys- 

operacijom frontuo- 
bus reikalaujama 

Daugiau mūsų 
tarnybą, daugiau 

karo pramonės 
dar daugiau pirki- 

bonų ir dar kukliau 
gyventi ir maitintis.

šiol beveik nežinoję 
yra kortelių įvedimas 

ir avalynei, šiaiš nie­
kaip matyti, patirsime ir 

visai nefebejojam. 
žmonės, pasilikę 

užnugaryje, sugebėk 
pasirodyti, kaip mūsų vy- 
kovos lauke ir karinėje 

> ♦ i ■■ ’» i

maistui ir 
tais, kaip 
tą, tašiau 
kad musų

3. — Britų aštuntoji armija 
prie Tobruko, Afrikoje.,sulai­
ko . Rommelio
Egipto linkui.

9 d. — Prancūzijos 
laivas Normandie 
New Yorko uoste 
ta ant šono.

14 d. — Japonai užpuola Su­
maitos naftos versmes Ame­
rikoje įvyksta trečioji regis­
tracija. kurioje užsiregis­
truoja 9,000,000 vyrų.

15 d. — Japonai paima Sin­
gapore tvirtovę. ’ •

27-d. — Japonai išblaško 
Jungtinių Tautų karo laivy­
ną prie Java salos ir atida- 

aro kelią invazijai —
KOVO MĖNESIS -
1 .< . r t

2 d. — JAV Kongresas paski­
ria karo reikalams 32,000,- 
000,000 dol.

3d.-— Valstybės iždas prašo
* kongreso pakelti mokesčius 

9,600,000,000 dol.
Anglų bombonešiai 
kartą bombarduoja 

žiaus dirbtuves.
8 d. — Japonai Burmoje pai­

ma Rangoon miestą, ; <
9 d. — Japonai paima Javą.
13 d. Japonai išlaipina karino 
menę Solomonų salose.

15 d— Hitleris pranašauja, 
kad iki vasaros rusai bus .vo­
kiečių nugalėti.

17 d. -L Gen. MacArthur lai­
mingai pasiekia Australiją 
iš Filipinų salų ir perima ka­
riuomenės vadovybę tame 

fronte.
BALANDŽIO MĖNESIS
9 d
tenika japonams. 3,000 gynė­
jų persikelia į Corrėgidor 
tvirtovę, 30,000 amerikiečių 
ir filipinų patenka į japonų 
nelaisvę.

i] d. — Sir Stafford Cripps 
Inijoje - nepavyksta susitarti 

su Indijos tautų vadovybe 
dėl Indijos nepriklausomy­
bės.

džius pranešimui, kad bus or-i nK., , , , .1 Philadelphijos lietuviai spa-
Navydentas aplankė lietuvių kolo- ganizuojamas norvegų batali- j „ 25 d* dalyvauja

jonas; US'armijoje, lietuviai „f
ver keha klanS1ma ap>e hetu-1 NeW . Ybrke įkurta 
vuj batahjono organizavimą. | York(> Liefuviu Taryba

Albina šimkiūte pirmutinė • Lietuvos: prezidentas Anta- 
moteris priimta į USA karino-5 nas‘Smetona lankėsi Detroite.

valstybės sekretoriui

niją Worcester, Mass. Jam 
buvo surengtos labai iškilmin­
gos priimtuvės. 1

Spaudoje paskelbiama Di­
džiojo New Yorko lietuvių re­
zoliucija, priimta nepriklauso­
mybės minėjime ir pasiųsta J 
A V prezidentui Rooseveltui, 
ryšium su Sir Stafford Cripps 
pareiškimu dėl Baltijos vals­
tybių. ‘ ;

SLA Pild. Taryba pasiunčia 
rezoliuciją Lietuvos gelbėjimo 
reikalu
Cordell Hull ir Didžiosios Bri­
tanijos ambasadoriui 
ingtone.

New Yorke susiorganizuo­
ja lietuvių komitetas platinti 
ir registruoti karo bonus.

Brooklyn© Raudonasis Kry­
žius dėkoja lietuviams už 
$421.19, surinktus per Lietu­
vos nepriklausomybės minėji­
mą Brooklyne.

LVS pasiunčia rezoliuciją 
Valstybės departamentui ryšy 
su * Amerikos atstovo Londone 
p. Vinant pasitarimais Londone 
dėl pokarinių Europos sienų

Kanados lietuviai- sušelpia 
nukentėjusius nuo bombarda­
vimų Liverpoolio, Anglijos lie­
tuvius. ‘

Wash-

Nuo užpereitų metų gruo­
džio 7 d. prasidėjo kova Už 
laisvę, gerovę ir teisę vienas 
kitam linkėti laimės ir pasise­
kimo gyvenime. Tą teisę vėl 
turėsime tik tuomet, kai mūsų 
priešas bus galutinai ir ne- Į rinktas republikonų partijos 
ginčijamai parblcflcštas >r nu- kandidatu į municipalinio tei- 

ir kada panašiems 
busvisiem* laikams

smo teisėjus.
Lietuvos nepriklausomybės

BALANDŽIO MĖNESIS
‘ i K #*.• <’• : f H

Amerikos lietuvių spaudoje 
pradėta skeftfti išvežtųjų iš 
Lietbvos į Rusiją Beturiu są­
rašas. 1 ■’r *

Lietuvos Piliečiai Chicago­
je bal. 8-9 dd. įsteigia Lietu­
vių Tautinę Tarybą -

Nūo balandžio 15 d. iš spau 
dos išeina A. Simučio knyga 
anglų įkalba, The ‘ Economic 
Reconstruction of Lithuania 
After 1918. ,

Waterbury, Naugatuck, Ct. 
ir Philadelphia, Pa“ lietuviai 
intensyviau dirba Amerikos 
krašto apsaugos ir Raudonojo 
Kryžiaus reikalams? ' i

Balandžio 26 d. So. Boston* * 
įvyksta Lietuvai Remti drat 
gijos seitnaš. * ‘ < Į
GEGUŽĖS MĖNESIS j

3 . fl m > V
Gegužės 10 d. Chica 

mirė Žymus Amerikos lie inj^ 
veikėjas Antanas Olszev 
Olfe.

Chicagoje įsisteigia 
can Friends of LHhuan 
gija? ' z
• Philadelphijoje ' a' 
lietuvių bankas Libe 
erai Savings and L< f

menę iš Worcester, Mass.
Iki liepį>s mėn. iš Worces­

ter, Mass/ į Amerikos kariuo­
menę išėjo 500 lietuvių.

Brooklyn© lietuvių draugi­
jos nutaria pirkti Amerikos 
Raudonajam Kryžiui ambu- 
lansa.

Liepos 25 d. Lietuvos Dieną 
prie Dariaus Girėno paminklo Į 
iškilmėse dalyvauja per 40,-; 
000 lietuvių.

Vienybėje iškeliamas klau­
simas apie reikalingumą A- 
merikos lietuvių senelių prieg­
laudos namų.

Amerikos spauda skelbia, 
kad New York Times kores­
pondentas Otto ToliŠius buvo 
žiauriai kankinamas japonų* 
nelaisvėje.
RUGPIŪČIO MĖNESIS

Vi 40/i * ’T
Newarko lietuviai dalyvau­

ja dideliame karui laimėti pa­
rade, Newarke, N. J.

Exeter, Pa. lietuvaitė, karo 
lafvynb sldugė Ona Bernotai- 
tytė, vienintelė slaugė, kuriai 
pavykę pabėgti iš Corrėgidor 
tvirtovės^, Filipinuose, aukštų 
valdftMhkų ir karių pagerbta 
Pittston, Pa.
* Lietuvis Wm. J. Dralke-Dra- 
gū’nas1; republikonų partijos 
skiriamas kandidatu į kongre- 
smonns iš New Yorko 9-tos a- 
pyjtardos.

Padidėjus karo pramonės 
daYlĖfrtfci Naujoje Anglijoje, 
daug lietuvių iš kitų valsty­
bių, kaip " Pennsylvanijos, 
kraustosi į Naująją Angliją.

Mich. ?
LAPKRIČIO
> \ )

Advokatas
MĖNESIS 
p? t r
Nadas Rastenis 

išrenkamas į Maryland© legis- 
latūrą. ' * f;

Lapkričio 29 d. Liętuvd? 
prezidentas aplanko Phila­
delphijos lietuvių koloniją.

Baltimorės lietuvių draugi­
jų taryba pradėjo vajų $1,600 
nupirkimui ambulans© Ameri­
kos Raudonajam Kryžiui.

Skelbiama, kad netrukus iš 
spaudos išeis buvusio Vieny­
bės redaktoriaus 
biografija.

Visų kolonijų 
anksto ruošiasi 
priklausomybės 
čiai paminėti.
GRUODŽIO MĖNESIS
. i . , h " ‘

Skelbiama, kad Lietuvos 
atstovo Londone B. BaluČic 
ekonominė padėtis labai sun­
ki. Amerikos lietuviai rengia 
ši jam pasiųsti pagalbos.- fi' <

Bostone kabareto gaisre su 
degė dvylika lietuvių. - ' * 

• Amerikos karo laivyno va 
dovybė ' ; apdovanojo lietuvį 
karo laivo vadą Petrą Monce 
vičių-Moncy už atsižymėjimą

Lietuvių spaudos klubą 
Nėtf ‘YoflHce iškelia reikalą į j 
steigti Amerikos lietuviu kui 
tūros centrą,' J /5

Amerikos kareiviai Naujo 
je Gvinėjoje -nugalėję ' japo­
nus ties Buna, didžiausią ar 
motą pavadino lietuvaitės Ele 
nes Jankiūtes vatdu. •i

dr

eR O širvydo

lietuviai iš
Lietuvos ne-

25 m. sukak-

Giesmė žvaigždėtaiai vėliavai
Žvaigždėtoji vėliava aukštai plevėsuoja,
Kareiviu krūtinėse mūsų tėvynė alsuoja.
L : - - ' •’ t
Tėvynė nežus, nes drąsuoliai ją gina, 
Pavergtos tautos ir žmonės mfulti ketina.

BIRŽELIO MĖMES S

u r < *»

Mūsų kalavijai priešą turi kirsti, 
Tautų piktžolės iš šaknų tur virsti.

Kad vėliava mūsų visados plevėsuotų, 
Kad žmonijos krūtinėje laisvė ahfuotų,

Phils., Pa.
■4

kon- 
Ame- 
ragi- 
kovą

LAIKAS IR ERDVĖ
< ■ * > < ‘ / &

--------V. J. Budrikas ——■

NAUJI METAI
Paskutinė 1942 metų diena 

Ta aukščiausia pakopa. Mili- 
dnai metų! Kiekvieni metai 
Ta pakopa, kuriomis žmogus 
<opia... kopia per kraują ir 
kausmą, ašaras ir mirti — 
r vis dar įkopia ir kopia!

Nuo tos dienos, kai jis pir- 
nasyk iššliaužė iš dvokiančio 
lurnblo ir ėmė kopti metų ko­
pėčiomis j begalybę, jis tebe­
nešioja savo kaukolėj sap- 
ia.—

žino

Teisingumo sapną —
Ramybės sapną
Plataus ir didelio pažinimo 

apną -— . ;
Sapną, kaip tapti dievu!
Ir šiandien šioj aukščiausioj 

pakopoj, kur pasibaigia mili­
utai metų — ar jis pames 
voliuciją... ir eis keliu į de- 
olfaciją? i*

Ar jis nesiliaus kopti aukš- 
vn? Arba jis kris į chaosą

♦ * *
Aš nežinau — ^leigi 

Set Ikuris žmogus.
Bet šiandien mes stovime 

vlių šimtmečių viršūnėje... 
•ia'mes, kaip žmogiška rasė, 
tovime žvaigždėje, skriejan- 
ioje begalinės erdvės -dyku- 

nose... stovime prie kitos pa­
kopos — 15(43 metų vartų!

Ir aš klausau ir girdžiu... iš 
tolumos aidi dangiškas cho- 
•as... atsiliepia poeto žodžiai:

— Žmogus yra sukurtas 
pusiau dieviškas ir pusiau 
žmogiškas: kad kiltų ir kris­
tų. Jis yra didis visų daiktų

tiesos sprendėjas, be- 
amžinoje klaidoje.

nintolfe tiesos sprendėjas, be- 
siblaškąs amiinbje * klaidoje. 
Smogus — pasaulio didybe, 
juokas ir mįslė! i

Ar Ui hoaanna ar requjem?
Ar 1943 metai — nauja

sumai, 
pirmą 
=Pary-

- . į \ i F a » 7

.. Baatan.. pussiausalis

14 d. — Maršalas Petain, na- 
' eių verčiamas, antru kartu 

įstato Lavalį į Vichy Pran­
cūzijos vyriausybę. «
17 d. JAV. bombonešiai, va­

dovaujant gen. Dooletle, pir- 
r mą kartą užpuola ir bombar­

duoja Japonijos sostinę To-
> kio. ••• • 1 - i

25 d. — Paskelbiama, kad 
Amerikos kariuomenė išlai­
pinta "New Caledonia saloje, 
netoli Australijos. Ameriko­
je prasideda registracija vL 
sų vyrų nuo 45 iki 64 metų 
amžiaus imtinai.

Prezidentas Roose­
veltas reikalauja priimti spe- 
ciale programą skovai su In­

fliacija.
18 d.— Visu Atlanto pakraš­
čiu, 15 myliu pločio ruožtu,

įvedimas dalinis šviesų pri- 
temdinimas, kaip apsauga 
nuo priešo povandetHnių lai­
vų.

GEGUŽĖS MĖNESIS
4 d.-— Anglai išlaipina savo
kariuomenę prancūzų Mada- 
garskaro saloje susisiekimui 
per Indijos vandenyną apaau 
goti. • i

5 d/— JAV įvedamos korte­
lio cukrui. 1

(Bus daugiau)

27 d.
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I^IEMYBE
The Oldest Ljtbsaniafl Newspaper 

Established 1886 by J. J. Paukšt nJ, Paukštis

EVERY FRIDAY 
St.. Brooklyn. N. Y 

: EVergreen 4-7848

JUOZAS TYSLIAVA 
Editor and Publisher

as Second Class Matter
23, 1907 9t the Post Office

N. Y.' under the Act of
, 1879

PRENUMERATA METAMS
Valstybėse $3.00

kraštuose _____ ____ ._ _ $3.50

Advetising rates on application

UJI METAI 
M f *-. t

AMERIKOS LIETUVIAI 1942 M
įįįt ’V;:* į -A U

Pereiti 1942 m. Amerikos 
lietuvių gyvenime taip pat 
pa žymėtini. Tais metais Ame­
rikos lietuvių kolonijose nu­
veikta nemaža, dar daugiau 
užsibrėžta atlikti. Lietuvai va­
duoti klausimas buvo bene 
vienas svarbiausių ir jautriau­
sių klausimų. Bandyta tuo 
klausimu susitarti, sudaryti 
vieną bendrą organizaciją ir 
sustiprinti vieikimą, tačiau 
dėl įvairių priežasčių to pada­
ryti nepavyko. Per pereitus 
metus lietuviai šiame krašte 
nemažai prisidėjo prie Raudo­
nojo Kryžiaus šelpimo, prie 
karo bonų pirkimo, dalyvavo 
Įvairiose patriotinėse Eisenose, 
darbuose ir rinkliavose.

taria ir Connecticut kolonijų 
lietuviai.

Baltimorės lietuviai Ameri­
kos Raudonajam Kryžiui 
koja $1,235.
VASARIO MĖNESIS

au-

ap- 
ko-

SVARBESNIEJI ĮftfZ tyJETŲ | TAI BENT VYNAS

gero ira

lietuvis

Maspeth, N

Brookly369 Grand St

Lietuviškas Monopolius
85th Street.

DR. JOHN WALUK

DR. BLADAS K. VENCIUS IMPERIAL

(Dantų Gydytojas)
Kasdien muzika ir šokiai

PHILIP BENDERVALANDOS

(DANTŲ GYDYTOJAS)

EV. 7-2043co»*

AXIS?
WEH HASH

ne 
re i

Anna
Vainei-

DIDŽIAUSIAS PASIRINKAMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

Viena iš puikiausių 
lietuviškų svetainių

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

BUY WAR BONDS 
AND STAMPS

Com 
viso
260,

K. JURGeLA
359 Union Ave.
Brooklyn, N. Y 

EVergreen 7-1199

FICK, Say 
T?J.

Calvnts’’
"Spfcial" i;

CL. VOKETAITIS 
66 Court Street, 
Brooklyn, N. Y.

TRiangle 5-3622

SEAGRAM
CALVERT

OLD OVERHOLT
CARSTAIRS

arbata 
Plaokq 
prafi- 

iatorift*

S. BREDIS
197 Havemeyer St 
Brooklyn, N. Y.

EVergreen 7-9394

BLEHDED- B6’ 
20'4 YRS. OLD 
IO' b YRS.OLD

197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

1.: EVergreen 4-6344

Mes prtys gaminame ir pardavinėjame geriausios rūšies baldus 

lengvomis išsimokėjimo stygomis, be jokių nuošimčių

tyATE'£Ę?t?t
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ALF. J. WENTZ
219 South 4th St 
Brooklyn, N. Y.

STagg 2-7177

BUY

JOHxN )V. ANSELL
15 Park Row
New York, N. Y.

WOrth 2-3497

LIETUVIAI ADVOKATAI
R. JOHN UREVICH

55 Liberty St., 
New York, jj. Y.

REctor 2-4194

8656
Woodhaven, N. Y.

(Prie Forest Parkwya stoties)
Tel. Virginia 7-1896

J. VAITULIONK 
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropraktas Gydytojas 
į07 GRAND STREET.

BROOKLYN. N. Y.

Valandos: nno 9 ryto iki 8 vak

VALANDOS:
9 — 12 ryte 
2 — 9 vakare 
Penktadieniai* uždaryta 
Tel.: ofiso STagg T-Q706

Namų—JAmaica 6-3834

WM. J. DRAKE
8905 131 Street
Brooklyn, N. Y.

JAmaica 3-7722

KAMBARIAI išnuomuojami 
vietiniams ir iš kitur atvyku­
sioms. Visi patogumai. Kainos 
prieinamos. Kreipkitės: Mrs. 
F. Adomunas, 317 Second st., 
Elizabeth, N. J.

REAL ESTATE & GENERAL 
. INSURANCE

LAIMINGŲ NAUJŲJŲ 1943 METŲ LINKIME 
VISIĘMS MŪSŲ KOSTUMERIAMS

Trūks, laikys 
laikraštį skaitys.

BLEND 90* ’ 
jc’>rn*44HT wuUiti 

5 rRS. OLD

ąt. 3.42,
Pt. 1.24,

Brooklyniečiam pažįstami Kulbokai visa­
dos yra pasiruošę patarnauti su geriausios 
rūšies degtine, vynu ir gerais importuo­
tais gėrimais.

PRISTATOMA Į NAMUS

Draugiškai —
A. OSTEIKA

I asked my mother for 
fifty cents

To see the Emperor jmąp 
the lenee,

I bought a stamp and he
• jumped like fun

okios Rūšies
VYNŲ
Ir Importuotų
KONIAKŲ

409 k 417 Grand Street, Brooklyn, N. Y
Tel: EVergreen 7-8451

MARIJA PETRAITIENĖ IR SŪNŪS

Šventadieniais susitarus

ŠTOKE

taip pat noriai 
laikraščiui. Al.

Maspetho ne tik 
prenumeratą, bet 
7 dol. auką Vie­
tai negražus pa- 

Be to, jaunas čia gi-

AJtrikite mūsų pardavinėjamų baldų ir, tyčia, palyginkite
mūsų kainas su kitų krautuvių kainomis

Tinkama vieta visokioms t’’*, r* "■ . .

pramogoms.

PARDUODĄ M AS restoranas 
labai gerojė vietoje. Biznia y- 
ra žinomas per 13 metų. Par­
davimo priežastis: savininkui 
mirus, našlei sunku apsidirbi 
ti, ji nori pasitraukti iš‘ biznio. 
Kreipkitės:

Ona Pranckevicienė, 
216 Broadway, B’tklyn, N. Y.

REIKALINGAS cįženitoriua 
devynių šeimynų namui. At­
lyginimui turi teisės nemoka­
mai naudotis 4 kambarių bu­
tu. Dėl smulkmenų kreiptis: 
Mrs. M. Zalba, 262 Metropo­
litan Ave., Brooklyn, N. Y.

EVergreen 8-7047
Lie. No. L1.030

J —8 vakare
PenktadieiŲaii uždaryta 
Td. EVergreen 7-6868

Nilo žemupyje, Egipte, an­
glų mokslininkas Emerys ir 
Egipto valdžios atstovai at­
kasė senovės Egipto faraonų 
kapą, kurio senumas apskai­
čiuojamas apie penkis tūksta- 
čius metų. Tas kapas sudėtas 
iš 7 požeminių bustų. Žemuti­
niame busto rastas apdegęs 
medinis karstas, variu apkaus 
tyti neštuvai ir akmeniniai į- 
rankiai. Kituose skyriuose ras­
ta darbo įrankių, mediniai 
piūklai apkaustyti variu, kau­
linių durvapsčių ir daug Įvai­
rių, papuošalų. Mokslininkai 
mano, kad rastieji Įrankiai 
buvo vartojami prieš penkis 
tūkstančius metu. Greta i’a-

Laikai žymiai pagerėję. 
Žmonės dirba ir gerai uždir­
ba. Todėl ir laikraštis, kurio 
leidimas beveik išimtinai pri­
klauso nuo prenumeratos, puo 
tų kelių dolerių, kuriuos skai­
tytojas atsiunčia sykį į metus, 
pradeda jausti, sąlygų pagerė­
jimą.

Dabar jau daug lengviau 
žmonėms užsimokėti už laik­
raštį. štai, P. Grikštą^ iš Bay- 
oųpę, N. J. davė visą dęŠimii- 
tinę. Girdi, “mano prenume­
rata buvo užsivilkusi, Vienybė 
turėjo kantrybės laukti, tai 

*tai užsimoku ne tik už šiuos 
bet dar ir už kitus metus...” 
Iš tos pačios Bayonnės užsi­
prenumeravo Vienybę kadaise 

* buvę skaitytojai — V. Brunza 
ir Iz. Kalanta. Jie, mat, skai- 

‘ tę bet neprenumeravo. Juodu 
vietinio klubo vedėjai, o klu­
bas gauna Vienybę, tai teikiu 
būdu turėdavo progos pasi­
skaityti. Bet, norėdami padėti 
laikraščiui, šiuodu geri mūsų 
draugai — Brunza ir Kalan­
ta užsimokėjo po tris dolerius. 
F. Šedyydis iš Bayonnės, užsi­
mokėdamas savo prenumera­
tą, dar primetė dolerio vertės 

•auką.
Arba tokie Prakapai iš 

Newark, N. J., jie, užsimokė­
dami už Vienybę, jai paauko- 

. jo du dolerius.
Biznieriai 

aukoja savo 
Navickas iš 
užsimoikėjo 
dar pridėjo 
nybei. Argi 
vyzdys 
męs ir augęs V. Valionis iš 
Ozon Park, N. Y. taip pat už­
simokėjo prenumeratą, paža­
dėdamas ateityje jai daugiau 
pagelbėti. Ponia šapolienė iš 
Maspetho užsimokėjo net už 
du metus. Panašiai pasielgė 
ponia Styrienė iš Wood haven, 
N. Y. Ji-užsimokėjo prenume­
ratą ir dar pridėjo poros do­
leriu auka,

T. Matulionis iš Brooklyno, 
užsimokėdamas prenumeratą, 
taip pat pridėjo dolerio vertės 
auką. Jis, mat norėtų kad 
Vienybė eitų dažniau. A. Kiš­
koms, jaunas skaitytojas, da­
vė 5 dolerius, iš kurių du do­
leriai — auka. BrooiklyU ietis 
P. Inca, kuris ilgą laiką sirgo 
ir todėl prenumerata buvo už­
sivilkusi, užėjo į Vienybę ir 
užsimokėjo ne tik už save, už 
savo seserį Kuodienę Detroite, 
bet dar pridėjo dviejų dolerių 
auką.

Be to, užsimokėjo prenu­
meratą šie mūsų geri draugai 
iš Elizabeth, N. J.—K. Berno- 
tas, M. Putinas, F. Rėklaitis, 
T. Stašanąuskięnė, J. Jurkus 
ir _k. Toks R. Džiovai is, ikuris 
yra Vienybės agentas EJiza- 
be,the,‘ norėdamas paėjėti sa­
vo laikraščiui, taip pat užsi 
mokėjo savo prenumeratą, ne­
žiūrint; to, kad agentams pa­
prastai, laikraštis siuntinėja­
mas nemokamai.

Nekalbant apie tolimesnių 
kolonijų lietuvius, Vienybės 
prenumeratą užsimokėjo šie 
brooklynoečiai: V. Lukas, S.

REUMATIZMAS kankina? Isgyki- 
u [Xksnio Galingos Mosiąs, patep­
kite ja; it matysite, kad jūsų rankų, ko­
jų ar strėnų skausmus kaip ranka atims 
Kaina: 75 c. Kreipkitės: Dekens Oint­
ment Co. Hartfotd. Cofin. * "

1380 Kit.. 5.000 watts.

LIETUVOS GARSAI
RADIJO PROGRAMA

Šeštadieniais, 4:30 iki 5:00 v. vak

V ėdė jas

J. J. STUKAS, Jr.
Te!..* Market 2-5543

429 Wafnot St.. Newark, N. J.

AVALINES KRAUTUVEVC > * t •* *‘ L «■# • . . .

Įsteigta 1882 m’.
Mūsų batų kokybė j'au seniai 

yra žinoma lietuviams

NAMAI-BARGENA1
• t | ve ’ # * • ■' »f f :

jpiGU ieškote arba norite 
pirkti “gerą namą ir nebran­
giai/’ tai tuojaus kreipkitės 
žemiau pažymėtu, antrašu, nes 
čia rasite didelį pasirinkimą 
ir geriausius bargenus, sure­
gistruotus iš visų apylinkių. 
Maloniai patarnaujame ir vi­
sokios APDRAUDOS-INSU- 
RANCE reikaluose. Rašykite, 
telefonuokite, arba asmėniai 
kreipkitės —

J. P. Machulis

Misiūnas, J. Noreika, N. Rut- 
kūnas, J. Balažentis, J. Gied­
rintas, J. Jokubauskas, B 
Mendęris, A. Mockevičius, St 
Rumšą, Montvilienė 
Block, J. Podžius, J 
kis. Iš jų, kaip Jokubauskas, 
Podžius, ir Vaineikis dar pa­
aukojo po pora dolerių.

Kitąsyk Vienybės' agentai 
galėdavo aplankyti skaityto­
jus kolonijose. Jie galėdavo 
iškolektuoti prenumeratas. Bet 
šiais karo laikais kada visi 
žmonės dirba septynias die­
nas savaitėje, mūsų agentai 
neturi laiko vaikščioti po n&- 
mus.Todėl būtų gerai, kad 
patys skaitytojai, nieko ne­
laukę, pasiųstų s prenumeratą 
tiesiog Vienybei. Prenumera­
tos mokėjimo vilkinimas su­
daro daug sunkumų laikraš­
čiui. Ypač šiais laikais, ikada 
viskas yra nepaprastai 
brangę.

Sakoma, niekas nieko 
duoda už nieką. Už viską 
kia mokėti. Kaip darbininkas 
neina į tokią dirbtuvę kurioje 
jam nemoka algos, taip ir lai­
kraštis, ikuris brangiai kaštuo 
ja leisti, negali būtfl^siuntinė- 
jamas dykai. Pagaliau, laik­
raščio darbininkai taip pat 
negali dirbti už <įyką. O ypač 
šiais karo laikais, kada visi 
negali dirbti už dyką.

Taigi, prašoma neskriausti 
savo laikraščio — prenumera­
tą atsiųsti į laiką.

Kitą kartą paskelbsime ki­
tų tolimesnių miestų skaityto­
jų, užsimokėjusių prenumera­
tą, vardus.

Vienybės Administracija

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI
VALANDOS 
8—10 ryte 
1—2 popiet 
6—8 vakare 
Šventadieniai* inMUrn* 
Tel. Evergtten 8-$229

SmuĮkūs skelbimai 
" v *■* '

PARDUODAMA DINER valgykla 
moderniJtkt fėiiigta i/ su barti. Indai 
virtuvės įrankiai, cash register, sujung 
ta su dviejų didelių gražių kamba 
rių plytų nameliu, tinkamu bizniui ai 
gyvenimdE , Visk as su moderniškais pa 
gerinimais ir garo šiluma, prie pat 
fiko ant kampo Kreipkitės:

SOI.. L YOUNGENTOB. 
kampas Ralph ir Remsen Avės.. Brook 
lyn. N. Y. Jei.: DJ 2-8174.

REIKALINGAS dženitorins 16 
partamentų namai, su gera alga ir 
lių kambarių butu. Pageidaujama 
šeima. Kreipkitės L95 Grarttf St
Brooklyn. N. Y T’

raono karsto rasta keturi di­
deli ąsočiai užanspauduoti fa­
raono Cero antspaudu. Trys 
ąsočiai buvo tušti, ir vienas 
pilnas šviesiai raudono skysti­
mo. Pasirodo, kad tai esąs se­
novės laikų vynas, visai 
skonio ir labai stiprus.

415 KEAP ST.
BROOKLYN, N.y.-LiC.fi27 

TEL. EV. 7-2OB9 
X. STRUWSKI5

arbata 6Oc. 
Peršalimo ir 
įkės. stambių

ANTHONY WESLAN
16 Court Street, 
Brooklyn, R. Y.

Cumberland 6-1260

Aukso Altoriukas (Tilžės) pa­
prastu apdaru _______     60c
Ta pati knyga, Celuloido gražiu , 
ipdaru__ _______________  $1.60
Yairtikėlis, maža maldų knygelė 50t 
Kantiikos, visokių giesmių knyga 31.75 
Katekizmas ir Ministrantūra _____ 25c
Gydyklos nno Baimes Mirties — 
su dlug paveikslų ----------    50c
Poniško Piloto Galas____________ 10c
Apie Dangų. Šauly ir Mėnesį __10c
Kabalas arba Saliamono Išmintis 15c 
Girtuoklių Gadzinkos _________  15c
Tūkstantis naktų -Ima dalis------- 50c
Sapnų Knyga, apdaryta, su 
paveikslais ____ _______________ $1,60
Lengvas Būdas Išmokti angliškai 
kalbėti be kito pagalbos ------------ 35c
Mikaldos Pranašavimai --------- ------- 25c
Istorija Seno ir Nanjo Testamento, 
su paveikslais ----------------------------  25e
Sveikata Ligoniams, knygelė, aprašo 
visokias žoles —--------   25c
Rievės, jų nauda ir kaip padaryt

.geras .sūrint —- ---------- —
ŽOLĖS

Dusulio arbata 50c. Ne 
85c. Vidurių Valytojas 61 
Apsaogorojas nuo pleiskanų 
limo 60c, Mofvrų 1 
60c. Kosulio ir Kok 
Kraujo Valytojas 6' 
Kataro arbata Me. 1 
ir gerų šaknų 60c, Ct 
befes) arbata 85c. V’ 
rfiis. Žolės 85c Arba!

199 GRAND STREET BROOKLYN,, N. Y 
(šalę Vienybės) .

GARDOS NAMIE GAMINTI LEDAI. GERIAUSIOS
RŲSIES SALDAINIAI, (VAIRUS UŽKANDŽIAI, SODE

PiSjūs ų>n> 19 ir 2 vai.

ŽIURKĖS
American Chemical 

pany apskaičiuoja, kad 
je Amerikoje yra apie 
000,000 žiurkių arba dvigubai 
daugiau negu gyventojų. Jei­
gu kiekvienas žmogus užmuš­
tų po dvi žiurkes, tai Ameri­
koje žiurkių neliktų.

KULBOKŲ DEGTINĖS KRAUTUVE
(SUMNER-HART LIQUOR STORE) 

BROpKLYN, & Y.

Lietuvis perka pas lietuvį!

romo pat anty- 
?! sumenkimo 
nė* Hi*** **■ 
tefiėlit srbbta

RALPH KRUŠH

65-23 Grand-Avenue 
MASPETH.N.Y.

ir
EI

Rugp. 14 d. Atlanto čarte- 
rio metinės sukakties proga, 
New Yorko ir Brooklyno lie­
tuviškų laikraščių redaiktoriai 
sveikina JAV prezidentą 
Roose veltą.

Maryland© valstybėse rin­
kimuose kandidatais išrinkti: 
demokratų — adv. Nadas Ras 
tenis į valstybės legislatūrą ir 
Antanas Maceika. Į teisėjus— 
republikonų kandidatas adv. 
W. F. Laukaitis.

Brooklyno lietuvių draugi­
jos įteikė "Amerikos Raudona­
jam Kryžiui lietuvių nupirktą 
ambulansą.
RUGSĖJO MĖNESIS

Dr. M. Devenis parvyiksta į 
Ameriką iš nelaisvės Rusijoje, 
kur buvo ištremtas iš Lietu­
vos. !

Newarko lietuviai pirko ka­
ro bonų už $13,000. '

Republikonų kandidatas į 
New Yorko valstybės guber­
natorius" Thomas E. Dewev 
pasireiškia už Lietuvos hepri- 
gulmy-bę........... ....... -

Chicagoje įvyksta 
metinis steimas.
SPALIŲ MĖNESIS

Spalių 11 d. Maspethe įvy­
ko lietuviškų Amerikos pilie­
čių klubų konferencija, įkurto­
je įkurta New Yorko valsty­
bės lietuvišku klubu federaci-

mingai atžymėta Amsterdam, 
N. Y. šv. Kazimiero parapijos 
įkūrėjo klebono kun. Juozo 
Židanavičiaus 50 metų kuni­
gavimo“ sukaktis.

New Yorko lietuviai daly­
vauja milžiniškoje eisenoje 
“NeU' York at War”. Eiseno­
je dalyvauja rinktiniai organi 
zacijų ir draugijų būriai ir 
a.stovai.

Spaudoje keliamas 
mas apie reikalingumą 
vio Jungtinių Amerikos 
tybių kongrese.
LIEPOS MĖNESIS

Pittsburghe įvyksta 42-ras 
Susisivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje seimas. V

Amerikoj'e įkurtas centrali- 
nis Lietuvos žydų pašalpos iko 
mitėtas šu $15,000,00d kapi­
talu. Komitetas daugiausia- 
šelps Lietuvos žydus, nuken­
tėjusius nuo karo.

Liepos 25 d. Chicagos lie­
tuviai prie Dariaus Girėno pa­
minklo minėjo Dariaus ir Gi­
rėno žuvimo ir • Lietuvos Ne­
priklausomybės sukaktį.

Kearny, N. J. kitose koloni­
jose stoigiatni’ komitetai pla­
tinti ir registruoti karo bo 
nams. r< '

Illinois valstybės guberna- 
toriusD. H/Green liepos 25 
d. paskelbia Lietuvos- Dieną.

Amerikos spaudoje pasiro-

sa-

Rommelis puola anglus 
' verčia juos trauktis iki

Agheila.
23 d.— Japonai išlaipina
vo kariuomene Australijos 

New Britain saloje.
27 d. — Į Airiją atvyksta pir­

mieji Amerikos ikariuomenės 
daliniai. >

30 d.— Prezidentas Roose- 
veltas pasirašo kainų kont­
rolės įstatymą.

31 d. — Japonai okupuoja 
Malajaus salą ir pradeda 
puolimus prieš Singapore.

VASARIO MĖNESIS
f

1 d. — Washmgtonas prane­
ša apie Amerikos karo laivy­

no flotilės žygius prieš japo­
nus Marshall ir Gilbert salo­
se. • -

Prezidentas A. Smetona 
lanko Baltimorės lietuvių 
Joniją ir vėliau atlanko USA 
laivyno akademiją Annapoly- 
je, Md. aukštų valdininkų, ka­
riu ir civilinių lydimas.

Vasario 16 d. New Yorko 
spauda plačiai mini Lietuvos 
nepriklausomybės suikaktį.

Iš Lietuvos gauta visa eilė 
laiškų, kuriuose prašoma A- 
merikoje gyvenančių giminių 
teikti pagalbos ištremtiesiems 
į Rusiją lietuviams.

LVS skelbia, kad Preziden­
to A. Smetonos prakalbose 
Newarke 1941 m. surinko 
$675. 70 Lietuvai vaduoti rei­
kalams, f

Vasario 20 d. Brooklyne la­
bai iškilmingai minėta Lietu­
vos nepriklausomybės suikak-

klausr- 
lietu- 
Vals-

jėgai,

1942 metai jau praėjo. Pa­
žvelgus atgal į tuos metus, 
matome beveik visą pasaulį 
sukaustytą karo. Tų metų 
pradžioje tiek Jungtinėms A- 
merikos Valstybėms, tik ką į- 
stojus į karą, tieik jos alijan- 
tams karas nesisekė ir visur 
gynėsi nuo puolančio priešo, 
tik vėliau laipsniškai didėjant 
ir stiprėjant kariškai
visos Jungtinės Tautos stiprė­
jo ir ilgainiui perėmė puoli­
mų iniciatyvą iš priešo rankų. 
Metų pabaiga atnešė didesnių 
’aimėjimų beveik visuose ka­
ro frontuose.

Čia chronologine tvarka 
naduodame, mūsų manymu 
svarbiausiuosius praeitų metų 
įvykius:
SAUSIO MĖNESIS

t a r ’ 1

2 d.— Japonai pairpa Manilą, 
Filipinuose. Amerikos ka­
riuomenė pasitrauikia į Ba­
taan pussiausalį. 26 valsty­
bės pasirašo Jungtinių Tautų 
sutartį, pasižadėdamos ko­
votų Ašies valstybes iki ga­
lutino laimėjimo.

3 d.— Pre/identas Roosevel- 
tas paskelbia milžinišką dvie 
jų metų ginklavimosi prog­
ramą. - Reikalauja 185,000 
lėktuvu. -120,000 tankų, 55,- 
000 priešlėktuvinių armotų, 
18,000,000 tonų laivų.

11 d.—4 Japonai užima, salas 
prie Olandų Rytų Indijos ir 
išlaipina kariuomenę Sara­
wak, Borneo ir kai kuriose 
Celebes salose.

14.' d.— Ašies valstybių po­
vandeniniai - laivai pradeda 
užpuldinėti Amerikos laivus 
Atlante, prie Amerikos kran­
tų.

15 d. Rio de Janeiro, Brazili- 
toie atsirado Amerikos 
ferencija; kurioje visos 

Hkos žemyno valstybės 
narnos stoti į bendrą 
nrieš Ašies "valstvbes.

19 d.— Japonai iš Thailand© 
nžnuola burmą. —

2.1 d.’ — Afrikoje maršalas

Sudaryti komitetai bonams 
pardavinėti, Raudonojo Kry­
žiaus skyriai ir t.t ‘ '
^ Aplamai, nors šie metai da­
inai ir negalėjo lietuviuose 

atsižymėti - išimtinai Lietuvos 
ir lietuvių reikalais, nes kaip 
kitų tautų žmonės Amerikoje, 
Hetuviai kartu su visais kitais 
daugiausia pasiaukojo ben 
drat Jungtinių Amerikos Val- 
stybių ir Jungtinių Tautų tik­
slui — laimėti šį karą ir to­
dėl į tą daugiausia sudėjo ir" 
tebededa savo energijos.

Čia paduodame svarbesniu© 
sius įvykius iš mūsų gyvenimo 
ir darbo: -
SAUSIO MĖNESIS

1941 m. pabaigoje ir 1942 
m. pradžioje’^Lietuvos prezi­
dentas Antanas Smetona lan­
ko Amerikos lietuvių koloni­
jas ir visur nuoširdžiai ir gra­
žiai priimamas.

New HaVeno moterys lietu­
vės pasižada dirbti Amerikos 
Raudonajam Kryžiui.

Philadelphijoje pradeda­
mas lietuvių vajus pirkti karo 
bonus.

Worcester, Mass., Gray, 
Ind. ir kitose lietuvių koloni­
jos daromas vau jūs už Rau­
donąjį Kryžių.

Lietuvių Tautos Fondas 
Brooklyne skelbia, kad gruo­
džio 24 d. pasiuntęs telegra­
mą Anglijos min. pirmininkui 
Churchill, prašydamas Lietu­
vos gyventojų užtarimo, pa­
šalpos ir humaniškos inter­
vencijos pas rusų vyriausybę 
Baltijos tremtinių naudai.

Chicagos lietuviai pradeda 
ruoštis vasario 16 d. demon­
stracijai.

Spaudoje keliamas klausi­
mas apie reikalą organizuoti 
Amerikos lietusių 
nės batalijoną, prie 
kariuomenės.

Tė^’ynės Mylėtojų 
mini savo 45 metų 
mkaktį.

Reikalas remti 
Raudonąjį Kryžių
Hartforde, Maspethe, Brook­
lyne ir kitose kolonijose.

Dariaus Girėno paminklo 
komitetas Brooklyne skelbia, 
kad’ iki sausio 9 d. surinkęs 
daug aukų paminklui.

Prezidentas Rooseveltas dė­
koja New Yorko ir Brooklyn© 
ietuvių laikraščiams už pasi­

žadėjimą visokeriopai remti 
Ameriką kare su Ašies vals­
tybėmis.

, Susiorganizavusi Chicagoje 
Lietuvos piliečių sąjunga skel­
bia organizuosianti skyrius ki­
tose lietuvių kolonijose.

Chicagoje ir apylinkėje lie­
tuvės moterys suorganizuoja 
septynis Amerikos Raudonojo 
Kryžiaus vienetus.

Chicagoje 'įkurtas Lietuvių 
kultūrinis institutas žada plės­
ti savo veikją. Išleido pirmą- 
fą leidinį anglų kalba “The 
Lithuanian Situation**.

Katalikai, tautininkai ir so­
cialistai susitaria Brooklyne 
bendrai, minėti Lietuvos nepri­
klausomybės sukaktį.

Chieagoįe adv. A. OI is iš-

naujuosius metus pa- 
• žmonės 'linki vieni ki- 

laimės, gerovės ir pasi-i 
Tas labar gražu ra-; 

taikos laikais, kada as- 
ir lai- 

*‘pavojus, 
gyvenimas ei- 

nustatyta vaga. Tačiau to- 
metais, ikaip šie naujie- 

metai, asmeninė žmo- 
gerovė, jo laimė ir pa­

būti antroje vie 
šiais metais tie linkėji- 

turi eiti valstybei ir tau- 
ir jie turėtų ' skambėti 

šitaip: Tik visiškas 
laimėjimas laiduos mums 

ir laimę? Bet kartu
atsiminti, kad Vienas 

ir norėjimas neat- 
to laimėjimo, jį reikia į-

tiems 1 
ariamo 
miais t

tnel negresia 
kada valstyb

gaus gerovė, 
susekimas turi 
toje, šiais m< 
mai turi eiti

musų I; 
gerovę 
reikia

nes to lai 
gyvendinti

iš mūsų, kurie turi gar- 
dėvėti karišką uniformą, 

tie, 
su 
ir?

ku-

bes dėvėti kam 
pareiga aiški — 
kurie fiziniai 
priešu, jie yra 
tautos šarvuotas 
ris smogs priešui 
gį> Mes, likusieji

jie yra 
susidurs 
valstybės 
kumštis,
mirtiną smū- 
’ftamie, vi- 

fronto kareiviai, esame 
to . šarvuoto kumščio užnuga­
ris, kuris itam kumščiui duo- 

ir smogiamąją galią.
tą kumštį ap- 

stiprinti ir išlaikyti.
to padaryti ne-

Mes turime dirbti, tu- 
nukalti tuos šarvus, o 

prakaito, pini- 
ir pasiryži- 

Tieįma-;

M ūsų p 
šarvuoti

Linke j

rime

go, pasiaukojimo 
mo. Be jų laime, 
nomas.

Pažvelgus 
meš, Ameril 
rime kuo g 

5 rai, net mūf 
menkos ir

į pereitus metus, 
lietuviai, netu- 

kuo gėdytis: mūsų vy- 
mūsų moterys — A- 
ir kitų sąjungininkų 

pasirodė .labai 
Mūsų jaunimas kariuo- 

šuoliais kyla; mūsų 
žmonės dieną ir naktį 

prakaitą dirbtuvėse, o 
kiti, kurie tik gali, savo 

investuoja j valstybę 
saugumą —.

darbo žmoi 
lieja p r alka 
visi kiti, kt 
pinigus inv 
ir jos santv 
karo bonus

Pereitais n 
vo, palyginti 
jama, tačiai 
pajėgoms, di 
tani karo op

kariuome-
Amerikos

Draugija 
gyvavimo

Amerikos 
keliamas

veržimusi

keleivinis 
užsidega 

ir apvirs-

Kanados lietuvių taryba iš 
Toronto, Ont., persikelia' į 
Montreal, Que.

Los Angeles Cal. lietuviai 
minėjo Lietuvos nepriklauso­
mybės sukaktį. Dalyvavo au­
kštų , svečių svetimtaučių.
KOVO MĖNESIS

> y- 1 aKovo 1 d. Lietuvos prezi-

TMD

iš mūsų bu- 
mažai reikalau- 

tačiau didėjant mūsų 
didėjant ir išsivys- 

operacijom frontuo- 
bus reikalaujama 

Daugiau mūsų 
tarnybą, daugiau 

karo pramonės 
dar daugiau pirki- 

bonų ir dar kukliau 
gyventi ir maitintis.

šiol beveik nežinoję 
yra kortelių įvedimas 

ir avalynei, šiaiš nie­
kaip matyti, patirsime ir 

visai nefebejojam. 
žmonės, pasilikę 

užnugaryje, sugebėk 
pasirodyti, kaip mūsų vy- 
kovos lauke ir karinėje 

> ♦ i ■■ ’» i

maistui ir 
tais, kaip 
tą, tašiau 
kad musų

3. — Britų aštuntoji armija 
prie Tobruko, Afrikoje.,sulai­
ko . Rommelio
Egipto linkui.

9 d. — Prancūzijos 
laivas Normandie 
New Yorko uoste 
ta ant šono.

14 d. — Japonai užpuola Su­
maitos naftos versmes Ame­
rikoje įvyksta trečioji regis­
tracija. kurioje užsiregis­
truoja 9,000,000 vyrų.

15 d. — Japonai paima Sin­
gapore tvirtovę. ’ •

27-d. — Japonai išblaško 
Jungtinių Tautų karo laivy­
ną prie Java salos ir atida- 

aro kelią invazijai —
KOVO MĖNESIS -
1 .< . r t

2 d. — JAV Kongresas paski­
ria karo reikalams 32,000,- 
000,000 dol.

3d.-— Valstybės iždas prašo
* kongreso pakelti mokesčius 

9,600,000,000 dol.
Anglų bombonešiai 
kartą bombarduoja 

žiaus dirbtuves.
8 d. — Japonai Burmoje pai­

ma Rangoon miestą, ; <
9 d. — Japonai paima Javą.
13 d. Japonai išlaipina karino 
menę Solomonų salose.

15 d— Hitleris pranašauja, 
kad iki vasaros rusai bus .vo­
kiečių nugalėti.

17 d. -L Gen. MacArthur lai­
mingai pasiekia Australiją 
iš Filipinų salų ir perima ka­
riuomenės vadovybę tame 

fronte.
BALANDŽIO MĖNESIS
9 d
tenika japonams. 3,000 gynė­
jų persikelia į Corrėgidor 
tvirtovę, 30,000 amerikiečių 
ir filipinų patenka į japonų 
nelaisvę.

i] d. — Sir Stafford Cripps 
Inijoje - nepavyksta susitarti 

su Indijos tautų vadovybe 
dėl Indijos nepriklausomy­
bės.

džius pranešimui, kad bus or-i nK., , , , .1 Philadelphijos lietuviai spa-
Navydentas aplankė lietuvių kolo- ganizuojamas norvegų batali- j „ 25 d* dalyvauja

jonas; US'armijoje, lietuviai „f
ver keha klanS1ma ap>e hetu-1 NeW . Ybrke įkurta 
vuj batahjono organizavimą. | York(> Liefuviu Taryba

Albina šimkiūte pirmutinė • Lietuvos: prezidentas Anta- 
moteris priimta į USA karino-5 nas‘Smetona lankėsi Detroite.

valstybės sekretoriui

niją Worcester, Mass. Jam 
buvo surengtos labai iškilmin­
gos priimtuvės. 1

Spaudoje paskelbiama Di­
džiojo New Yorko lietuvių re­
zoliucija, priimta nepriklauso­
mybės minėjime ir pasiųsta J 
A V prezidentui Rooseveltui, 
ryšium su Sir Stafford Cripps 
pareiškimu dėl Baltijos vals­
tybių. ‘ ;

SLA Pild. Taryba pasiunčia 
rezoliuciją Lietuvos gelbėjimo 
reikalu
Cordell Hull ir Didžiosios Bri­
tanijos ambasadoriui 
ingtone.

New Yorke susiorganizuo­
ja lietuvių komitetas platinti 
ir registruoti karo bonus.

Brooklyn© Raudonasis Kry­
žius dėkoja lietuviams už 
$421.19, surinktus per Lietu­
vos nepriklausomybės minėji­
mą Brooklyne.

LVS pasiunčia rezoliuciją 
Valstybės departamentui ryšy 
su * Amerikos atstovo Londone 
p. Vinant pasitarimais Londone 
dėl pokarinių Europos sienų

Kanados lietuviai- sušelpia 
nukentėjusius nuo bombarda­
vimų Liverpoolio, Anglijos lie­
tuvius. ‘

Wash-

Nuo užpereitų metų gruo­
džio 7 d. prasidėjo kova Už 
laisvę, gerovę ir teisę vienas 
kitam linkėti laimės ir pasise­
kimo gyvenime. Tą teisę vėl 
turėsime tik tuomet, kai mūsų 
priešas bus galutinai ir ne- Į rinktas republikonų partijos 
ginčijamai parblcflcštas >r nu- kandidatu į municipalinio tei- 

ir kada panašiems 
busvisiem* laikams

smo teisėjus.
Lietuvos nepriklausomybės

BALANDŽIO MĖNESIS
‘ i K #*.• <’• : f H

Amerikos lietuvių spaudoje 
pradėta skeftfti išvežtųjų iš 
Lietbvos į Rusiją Beturiu są­
rašas. 1 ■’r *

Lietuvos Piliečiai Chicago­
je bal. 8-9 dd. įsteigia Lietu­
vių Tautinę Tarybą -

Nūo balandžio 15 d. iš spau 
dos išeina A. Simučio knyga 
anglų įkalba, The ‘ Economic 
Reconstruction of Lithuania 
After 1918. ,

Waterbury, Naugatuck, Ct. 
ir Philadelphia, Pa“ lietuviai 
intensyviau dirba Amerikos 
krašto apsaugos ir Raudonojo 
Kryžiaus reikalams? ' i

Balandžio 26 d. So. Boston* * 
įvyksta Lietuvai Remti drat 
gijos seitnaš. * ‘ < Į
GEGUŽĖS MĖNESIS j

3 . fl m > V
Gegužės 10 d. Chica 

mirė Žymus Amerikos lie inj^ 
veikėjas Antanas Olszev 
Olfe.

Chicagoje įsisteigia 
can Friends of LHhuan 
gija? ' z
• Philadelphijoje ' a' 
lietuvių bankas Libe 
erai Savings and L< f

menę iš Worcester, Mass.
Iki liepį>s mėn. iš Worces­

ter, Mass/ į Amerikos kariuo­
menę išėjo 500 lietuvių.

Brooklyn© lietuvių draugi­
jos nutaria pirkti Amerikos 
Raudonajam Kryžiui ambu- 
lansa.

Liepos 25 d. Lietuvos Dieną 
prie Dariaus Girėno paminklo Į 
iškilmėse dalyvauja per 40,-; 
000 lietuvių.

Vienybėje iškeliamas klau­
simas apie reikalingumą A- 
merikos lietuvių senelių prieg­
laudos namų.

Amerikos spauda skelbia, 
kad New York Times kores­
pondentas Otto ToliŠius buvo 
žiauriai kankinamas japonų* 
nelaisvėje.
RUGPIŪČIO MĖNESIS

Vi 40/i * ’T
Newarko lietuviai dalyvau­

ja dideliame karui laimėti pa­
rade, Newarke, N. J.

Exeter, Pa. lietuvaitė, karo 
lafvynb sldugė Ona Bernotai- 
tytė, vienintelė slaugė, kuriai 
pavykę pabėgti iš Corrėgidor 
tvirtovės^, Filipinuose, aukštų 
valdftMhkų ir karių pagerbta 
Pittston, Pa.
* Lietuvis Wm. J. Dralke-Dra- 
gū’nas1; republikonų partijos 
skiriamas kandidatu į kongre- 
smonns iš New Yorko 9-tos a- 
pyjtardos.

Padidėjus karo pramonės 
daYlĖfrtfci Naujoje Anglijoje, 
daug lietuvių iš kitų valsty­
bių, kaip " Pennsylvanijos, 
kraustosi į Naująją Angliją.

Mich. ?
LAPKRIČIO
> \ )

Advokatas
MĖNESIS 
p? t r
Nadas Rastenis 

išrenkamas į Maryland© legis- 
latūrą. ' * f;

Lapkričio 29 d. Liętuvd? 
prezidentas aplanko Phila­
delphijos lietuvių koloniją.

Baltimorės lietuvių draugi­
jų taryba pradėjo vajų $1,600 
nupirkimui ambulans© Ameri­
kos Raudonajam Kryžiui.

Skelbiama, kad netrukus iš 
spaudos išeis buvusio Vieny­
bės redaktoriaus 
biografija.

Visų kolonijų 
anksto ruošiasi 
priklausomybės 
čiai paminėti.
GRUODŽIO MĖNESIS
. i . , h " ‘

Skelbiama, kad Lietuvos 
atstovo Londone B. BaluČic 
ekonominė padėtis labai sun­
ki. Amerikos lietuviai rengia 
ši jam pasiųsti pagalbos.- fi' <

Bostone kabareto gaisre su 
degė dvylika lietuvių. - ' * 

• Amerikos karo laivyno va 
dovybė ' ; apdovanojo lietuvį 
karo laivo vadą Petrą Monce 
vičių-Moncy už atsižymėjimą

Lietuvių spaudos klubą 
Nėtf ‘YoflHce iškelia reikalą į j 
steigti Amerikos lietuviu kui 
tūros centrą,' J /5

Amerikos kareiviai Naujo 
je Gvinėjoje -nugalėję ' japo­
nus ties Buna, didžiausią ar 
motą pavadino lietuvaitės Ele 
nes Jankiūtes vatdu. •i

dr

eR O širvydo

lietuviai iš
Lietuvos ne-

25 m. sukak-

Giesmė žvaigždėtaiai vėliavai
Žvaigždėtoji vėliava aukštai plevėsuoja,
Kareiviu krūtinėse mūsų tėvynė alsuoja.
L : - - ' •’ t
Tėvynė nežus, nes drąsuoliai ją gina, 
Pavergtos tautos ir žmonės mfulti ketina.

BIRŽELIO MĖMES S

u r < *»

Mūsų kalavijai priešą turi kirsti, 
Tautų piktžolės iš šaknų tur virsti.

Kad vėliava mūsų visados plevėsuotų, 
Kad žmonijos krūtinėje laisvė ahfuotų,

Phils., Pa.
■4

kon- 
Ame- 
ragi- 
kovą

LAIKAS IR ERDVĖ
< ■ * > < ‘ / &

--------V. J. Budrikas ——■

NAUJI METAI
Paskutinė 1942 metų diena 

Ta aukščiausia pakopa. Mili- 
dnai metų! Kiekvieni metai 
Ta pakopa, kuriomis žmogus 
<opia... kopia per kraują ir 
kausmą, ašaras ir mirti — 
r vis dar įkopia ir kopia!

Nuo tos dienos, kai jis pir- 
nasyk iššliaužė iš dvokiančio 
lurnblo ir ėmė kopti metų ko­
pėčiomis j begalybę, jis tebe­
nešioja savo kaukolėj sap- 
ia.—

žino

Teisingumo sapną —
Ramybės sapną
Plataus ir didelio pažinimo 

apną -— . ;
Sapną, kaip tapti dievu!
Ir šiandien šioj aukščiausioj 

pakopoj, kur pasibaigia mili­
utai metų — ar jis pames 
voliuciją... ir eis keliu į de- 
olfaciją? i*

Ar jis nesiliaus kopti aukš- 
vn? Arba jis kris į chaosą

♦ * *
Aš nežinau — ^leigi 

Set Ikuris žmogus.
Bet šiandien mes stovime 

vlių šimtmečių viršūnėje... 
•ia'mes, kaip žmogiška rasė, 
tovime žvaigždėje, skriejan- 
ioje begalinės erdvės -dyku- 

nose... stovime prie kitos pa­
kopos — 15(43 metų vartų!

Ir aš klausau ir girdžiu... iš 
tolumos aidi dangiškas cho- 
•as... atsiliepia poeto žodžiai:

— Žmogus yra sukurtas 
pusiau dieviškas ir pusiau 
žmogiškas: kad kiltų ir kris­
tų. Jis yra didis visų daiktų

tiesos sprendėjas, be- 
amžinoje klaidoje.

nintolfe tiesos sprendėjas, be- 
siblaškąs amiinbje * klaidoje. 
Smogus — pasaulio didybe, 
juokas ir mįslė! i

Ar Ui hoaanna ar requjem?
Ar 1943 metai — nauja

sumai, 
pirmą 
=Pary-

- . į \ i F a » 7

.. Baatan.. pussiausalis

14 d. — Maršalas Petain, na- 
' eių verčiamas, antru kartu 

įstato Lavalį į Vichy Pran­
cūzijos vyriausybę. «
17 d. JAV. bombonešiai, va­

dovaujant gen. Dooletle, pir- 
r mą kartą užpuola ir bombar­

duoja Japonijos sostinę To-
> kio. ••• • 1 - i

25 d. — Paskelbiama, kad 
Amerikos kariuomenė išlai­
pinta "New Caledonia saloje, 
netoli Australijos. Ameriko­
je prasideda registracija vL 
sų vyrų nuo 45 iki 64 metų 
amžiaus imtinai.

Prezidentas Roose­
veltas reikalauja priimti spe- 
ciale programą skovai su In­

fliacija.
18 d.— Visu Atlanto pakraš­
čiu, 15 myliu pločio ruožtu,

įvedimas dalinis šviesų pri- 
temdinimas, kaip apsauga 
nuo priešo povandetHnių lai­
vų.

GEGUŽĖS MĖNESIS
4 d.-— Anglai išlaipina savo
kariuomenę prancūzų Mada- 
garskaro saloje susisiekimui 
per Indijos vandenyną apaau 
goti. • i

5 d/— JAV įvedamos korte­
lio cukrui. 1

(Bus daugiau)

27 d.



SERGA

Trumpai

buvo

programos sekstetas
valdžia

susi

Newarko Lelešius, buvęs pe

William, August,

kitame

Vienybei

numery

Vasario Febr

ma 
čio

krautuvės sav. Bara
113 Steamboat Rd.

13c penkios savaitės 
3d Vienybės koncerto

Mirė Vlenybiete 
St. Stanionienė

SCHELL 
Louis

BUY WAR BONDS 
AND STAMPS

Tuo momentu Tarzelė taip 
pat nepaprastai nusigando,—

Kareivis Nevinskas 
lankėsi Brooklyne

Brooklyne, 
Vienybe^

New Yorke lankėsi 
Ch. Laukaitis

amžiaus. Mirusiojo kūnas su 
degintas krematoriume.

New Jersey 
Lietuviu Taryba

Pereitą savaitę Julius Mar- 
činskas iš Paterson, N. J. iš­
vyko į kariuomenę.

Kun. dr. J. Starkaus 
25 metų jubiliejus

ir New 
Taryba, 
rūpintis 
lietuvių

Dewey išvyko i Albany 
užimti gubernatoriaus 
vietą

1943 m. sausio 1 d,

Vienybės įstaigą. Linkėdamas 
laimingų naujų mėtų lietuvi^ 

spaudai, K. Verba užsi-

ACCUSronep TO CITY streets ano 
i. OXXTRVSOE AU. PARIS OF 
IKE WUDER^SS LOOKED THE SANE 
m

blokštas automobilio ir todėl 
jis neteko kojos. Pastaraisiais 
meta L velionis gyveno Brook- 
•Jjme ir uždarbiaudavo duoną, 
platindamas lietuviškas kny-

B alsas iš Sibiro

Iš visų New Jersey lietuvių 
tarnaujančių kariuomenėje iki 
šiol žuvo penki: trys iš Kear­
ny, Juozas Petrėnas iš New­
arko ir Edvardas Burke iš 
Union, N. J.

SLA 245 kuopos 
nariu žiniai

BUT HE SEEMED TO 8E 
GETTING NOWHERE. HE 
WAS LOST! TERROR 
SEIZED HIM

Pirk bony 
priešą bombarduoti!

A. Slady-Slan- 
ikariauja Afrikoje 

mėnuo.

Tarzelė nutarė eiti jn k 
koti. Jos akys pripratus, 
viską matyti, taip pat get 
žinojo visas keistas džiung* 
ypatybe*. Iš karto Tarzelė g 
na greitai keliavo.

Gruodžio 25 d. gimtadienį 
minėjo Benny Rutlkūnas, 499 
Grand St., Brooklyn, N. Y.

Elizabethport, N. J. Akulio 
nis, 278 Second St. gruodžio 
31 minėjo savo 10 m. saldai­
nių krautuvės biznio sukaktį.

Reikalas apie palikimą (tas- 
tamentą). ■ ‘
Augustas ilgus metus turėjo 
valgyklą ant Grand Street, 
Brooklyne.
Prašome tuojau atsiliepti šiuo 
adresu: ' *

Nevvarkiečių Dembskių sū> 
mis Kazimieras šiomis dieno­
mis įstojo į karo mokyklą (O. 
C. S.), kurią baigęs bus pa­
keltas į karininkus, ’

Filmuotojas Kazys Motuzas 
ir Jonas Valaitis rodys karo 
filmas, New York at War Lie­
tuvių paradą ir ikitus paveiks­
lus, taip pat Lietuvą naturalėse 
spalvose sausio 3 d., 7 vai. 30 
min. vakare, Bronxo Lietuvių 
Demokratų klubo salėje, 780 
E. 150 St., Bronxe. Bilietai po 
35 c., vaikams 15 c.

Newark, N. J. parapijos sa­
lėje sekm., sausio 10 d. dt 
kartu: 3 vai. p. p. ir 7 vai 
vakare.

Pereitą šeštadienį mūsų ka­
lėdinėje radijo programoje 
giedojo kalėdų giesmes Lauk- 
žemytė ir Matulytė, iš New­
arko, o Vitkausko radijo or­
kestras grojo polkutes.

Vyresnyjį. leitenantą Char­
les Karaziejų iš Port Washin­
ton, L. I. Karaziejų sūnų, te­
ko sutikti Great Necke. Jh 
parvyko pas tėvus 10 dienų 
Ketvirtadienį "grįžo į Floridą

Pastebėtina, kad iki šiol iš 
Kearny, N. J. šiame kare žu­
vo trys lietuviai: Kazimieras 
Mičiulis, Vincas Mačiulskis ir 
dabar Stanislovas Kauklys.

Gruodžio 10 d. Bayonne, N. 
J. mirė Rozalija Monuskevi- 
čiūtė, sulaukusi net 102 metų 
amžiaus. Manoma, kad tai

Buvęs Vienybės redakcijos 
štabo narys Petras Juknys, da­
bar tarnaujantis kariuomenė­
je (kažin kur Californijoje, 
atsiuntė sveikinimą savo bu­
vusiems bendradarbiams ir 
kartu sveikina visus Vienybės 
skaitytojus, prietelius ir drau­
gus Brooklyne ir kitur.

J. M. BRANDON,
11 Ridge Street, Crestwood,

Slančiauskųis Great Necko 
sūnus Juozas 
čiauskas 
jau 4-tas

Bronius Ambrozaitis šiomis 
dienomis iš kariuomenės par­
važiavo 10 dienų atostogų.

j Bet netrukus debesys už- 
ėmdėį^aulę. Miške pasidarė 
įbai fkmsu. Tamsumoje Tar­
pelė pamatė ir kelią, kuriuo

Eližabetho Mailašienes Mi­
ller, 61 Broadway du sūnus 
tarnauja kariuomenėje Jurgis 
mėnesis laiko. O Aloyzas 
net 15 mėn. Našlė viena 
žiūri savo aline.

kompanijos centre Kaitimo

Kearny, N. J. lietuviai pp. 
Kaukliai per Kalėdų šventes 
gavo liūdną žinią, kad jų sū­
nus Stanislovas žuvo kovose 
Europoje.

Stanislovas ikariuomenėje 
ištarnavo 16 mėnesių ir ankš­
čiau buvo pirmuoju leitenan­
tu radijo dalinyje. Supranta­
ma, Kaukliams šios Kalėdos 
buvo labai liūdnos.

Marytė Tūbelytė prieš šven 
tęs atvyko trims savaitėms 
atostogų į New Yorką.

reitame kare, šeštadienį iš­
siuntė savo sūnų į kariuome­
nę. Išleistuvėse dalyvavo gi­
minės, draugai ir palinkėjo 
laimės. Lelešiai dabar visiems 
dėkoja. Dėkoja ir už kalėdi­
nius sveikinimus. Linki visiems 
laimės naujiesiems metams.

Amerikos žydų laikraštyje, 
Jewish Morning Journal, 
gruodžio 27 d. rašo, kad vie­
na iš rusų išvežtųjų Lietuvos 
tremtinių, Olga Kregdienė, 
dabar esanti Kamin Sibirsk, 
norėtų susisiekti su Elena Vai- 
vadaite-Vainiūniene, dabar 

gyvenančia Philadelphia, Pa.

Šia proga, reikia pastebėti, 
kad kun. dr. Starkus yra už­
sitarnavęs visų lietuvių pagar­
bos. Todėl buvo malonu maty­
ti, kad bent atsilankymu i 
jubilienes iškilmes žmonės pa­
gerbė žymų lietuvių visuome­
nės veikėją.

Šis kun. dr. J. Starkaus ju­
biliejus galėtų būti pavyzdžiu 
ir tautininkams. Man rodos, 
tautininkai turėtų tinkamai 
pagerbti Dirvos redaktorių K. 
S. Karpių, kuris tą laikraštį 
redaguoja jau 25 metai. To­
kie ir panašūs mūsų visuome­
nės veikėjai turėtų būti tinka­
mai pagerbiami ir įvertinami.

Tuo tarpu mes dažnai eik­
vojame laiką ir pinigus įvai- 
rięms varduvių ir gimtadienių 
minėjimams, iš kurių jokios 
naudos nėra mūsų visuome­
nei. Vietoje šių nereikalingų 
“panų,” mes turėtume bent 
Auk jai paminėti mūsų visuo­
menės veikėjų jubiliejus. '

Laikas atsiminti visuomeni­
ninkus pirmą, negu jie pasi­
traukia iš mūsų tarpo.

A. S. Trečiokas

Taigi šios tarybos vardu y- 
ra šaukiamas Newarko ir a- 
pylinkės lietuvių, susirinkimas 
Vasario 16 dienos minėjimui 
aptarti. 
Komiteto 
išklausyti 
įvyks šv.
180 New. York Avė 
ark, N. J. sausio 10 d., sekma 
dieriį 4 vai. po pietų.

A. S. Trečiokas, 
Kom. Sekr

Maisto 
nauskai, 
Great Neck, L. I. dėkoja vi­
siems už kalėdinius sveikini­
mus ir siunčia linkėjimus nau­
jiesiems metams. Baranauskų 
sūnus aviacijos kapitonas šven 
tems yra grįžęs namo iš Afri­
kos, mėnesio atostogoms.

Mother, I found a dime 
today,

Mūsų radijo programa kiek 
viena šeštadienį 4 vaL 30 m. 
vak. iš WBNX.

Pereitą savaitę New Yorke 
keletą dienų biznio reikalais 
lankėsi žinomas vienybietis ir 
Vienybės bendradabis, baiti- 
morietis Charles Laukaitis. 
Jūsų bendradarbiui netikėtai 
su juo susitikus New Yorke, 
jis apgailestavo, kad dėl svar­
bių biznio reikalų neturėjęs 
progos aplankyti Brooklyne 
lietuvius, kurių tarpe turi ne­
mažai pažįstamų.

Charles Laukaitis savo lai- 
daug pasidarbavo Vieny­

bei leidžiant specialų Baltimo- 
rės leidinį, o be to,visą laiką 
Vienybei bendradarbiavo. Jis

amžiaus, gyv. 80-30 
Ave., Woodhaven? N.

Per 
radijo 
ko karo bonų už 33,000t Vėtau 
Karo bonų už -33,000. Vėliau­
siu laiku Jučai iš Newarko1 
nupirko už $1,000.

Laidotuvninko šalinsko sū­
nus Juozas šiomis dienomis 
išėjo i karo tarnybą. Dabar 
tarnauja artilerijoje Naujoje 
Anglijoje.

Nuo sausio 18 d 
uždraudžia pardavinėti raiky­
tą duoną. Kainos pakeliamos 
10 n oš.

ma. Dalyvauja: prof. Vyt. Ba 
cevičius, Fl. Korsakaitė, 
kike N amo r a ir kiti žymūs

Juo daugiau bonų pirksite, 
juo daugiau ginklų turės mū­
sų kareiviai!

Vasario ' 16 Dienos 
veiklos minėjimui 

ir t. t. Susirinkimas 
Jurgio D-jos salėje, 

New-

ELIZABETH. N. J.—- Gruo­
džio 27 d. čia įvyko kun. dr. 
Jono Starkaus 25 metų įkuni- 
gavimo sukakties minėjimas. 
Vietos kleb. J. Simonaitis pasi 
rūpino tą sukaktį labai iškil­
mingai atžymėti bažnyčioje, 
šiose kun. dr. Starkaus jubi­
liejaus iškilmėse dalyvavo a- 
pie dešimts kunigų, tarp ku­
rių buvo pralotas A m botas iš 
Hartford, Conn, ir kun. Al- 
bavičius , dr. Starkaus girrš- 
naitis. iš Chicagos, Ill. Prof. 
J. Žiliavičiaus vargonai ir 
choras ypač pasižymėjo šiose 
iškilmėse.

Mirė seniausia
■ lietuvė Amerikoje

i visiems savo prieteliams 
Irooklyne geriausio pasiseki-

Petronėlė Valentienė . k 
Newark, N. J. gruodžio 25 d 
minėjo savo gimtadienį. 4

Atostogose
Vienybiečio Izidoriaus Sta­

nio sūnus Vytautas, kuris tar­
nauja laivyno aviacijos me­
chaniku, Kalėdų šventėms 
lankęsi pas tėvus.

Maspetho Šv. Vincento dr- 
jos pirm. Petras Bagočiūnas 
1942 m. baigė draugijai išpir- 
mininkavęs 25. metus. Jį tin­
kamai pasveikino salės sav. 
Zabiels-kis, palinkėdamas bū­
ti pirminiriku iki auksinio 
pirmininko jubiliejaus.

ra. Ji žinojo, kad vięnų, vie 
nas džiunglėse jh norulės gy 
vos išlikti. t • &

Gruodžio 26 d. susivedė A- 
delė Popelytė, 1805 Pitkin 
Ave., Brooklyn, N. Y. su ma­
rinu Viktoru Diatlavičium, 
1808 Pitkin Ave.^;. Brooklyn, 
N. Y. Svočia buvo Nelė Do- 
nelienė, 301 Water St.,

HE STARTED acg •© THE TREE. WHERE TAR 
7EELA MAO LEFT HtM — A MERE PflPOlNT 
iN THE UMlTLESS FORK5T.

Reikalauja pašalinti 
komunistus mokytojus

GNASHING 
jPAXI&W

Great Neck, L. I. Kasmo- 
močiaus salėje antrą įkartą 
šešt... sausio 9 d.

VINCIŪNAS ŠAUKIAMAS
I KARIUOMENĘ

Ridgewoodo biznierius Sta­
sys Vinciūnas šiomis dienomis 
šaukiamas f kariuomenę. Jis 
turi savo biznį 38 Bogart St., 
Ridgewoode.

Metinis SLA 245 kp 
■ b

rinkimas šaukiamas sausio 7 
d., 8 vai. vak.,< Lietuvių šv. 
Jurgio D-jos salėje, 180 New 
York, Ave., Newark. N. J. Vi­
si nariai prašomi būtinai da­
lyvauti ir išklausyti valdybos 
pranešimo iš 1942 m. veiklos. 
Bus renkama nauja valdyba-ir 
aptariami kiti Reikalai.

A; S. Trečiokas, 
SLA 245|kp. fin. sekrr.

šiomis dienomis sunkiai su 
sirgo Bronė Spudienė, 41 
Harrison Ave., Brooklyn, N 
Y. Jos liga kol kas nenustaty­
ta, tačiau galimas daiktas 
kad reikės operacijos.

Gruodžio 31 d. Thomas E. 
Dewey, .pereituose rinkimuo­
se Išrinktas naujasis New 
Yorko valstybės gubernato­
rius išvyko į Albany, N. Y. 
užimti savo vietą valstybės 
sostinėje. Su juo išvyko ir kai 
kurie jo pagelbininkai.

Vakare, Elks klubo salėje, 
įvyko iškilminga vakarienė. 
Kaip bažnyčioje, taip ir Elks 
klube, dalyvavo gana daug 
žmonių, nemažai ir žinomų 
tautininku.

Nepirmas įkartas spauda įs­
pėja, kad New Yorko mokyk­
lose komunistai suka lizdus, 
tačiau dabar jau aukštesnieji 
švietimo autoritetai pastebė­
jo, kad komunistai mokytojai 
ne tik lizdus New Yorko mo­
kyklose susisuko, bet, jausda­
miesi įsitvirtinę, pradėjo laip­
sniškai keisti mokinimo meto­
dus. Tie metodai, kaip pasi­
rodė neseniai, davė tokių vai­
sių, kad kai kurie pedago­
gai reiškia didžiausio nusiste­
bėjimo, kaip iki tokio laipsnio 
galėjo nusmukti jaunimo au­
klėjimas.

Kai kuriose mokyklose, kur 
yra daugiausia komunistų 
mokytojų ir jų pritarėjų, mo­
kinių tarpe dingo drausmė, 
mandagumas, pagarba ir at­
sakomybė. t

Berniukai ne tik nerodo pa­
garbos savo mokytojams, bet 
kai kuriais atvejais juos už­
puola sumuša ir, vienu atsiti­
kimu, net nužudė mokytoją.

Kad jaunuomenės auklėji­
mas visai nenusmuktų, atsa- 
komingi asmenys dabar rei­
kalauja mokyklose ir kitose 
švietimo įstaigose pravesti 
griežtą valymą: išvyti <visus 
komunistus ir jų sėbrus, įves­
ti drausmę ir, aplamai, grįžti 
prie konservativisko jaunuo­
menės auklėjimo.

Ypač reiškiama pasipiktini­
mo, kad kai kuriose mokyklo­
se įvesta moikslo ir auklėjimo 
sistema, kuri savo laiku 
Lenino įvesta Rusijoje.

Noiiggjidęs berniukas pra­
dėjo bėgti per mišką, Šaukda­
mas Tarzclls vardą. Jb gar­
siai šaukė, bet Tarzelė buvo 
pėnlaug toli, kad galėtų jo 
balsą išgirsti. I

Kai ėdu šventėms buvo at­
vykęs į Erooklyną senas Vie­
nybės skaitytojas K. šuipis, 
gyvenąs New Britain, Conn., 
kur jis, kartu su P. Montvila, 
turi grosernės bizny. K. šui­
pis lankėsi pas savo brolį Pr. 
Šuipį Brooklyne. Ta pačia pro 
ga, K. šuipis užsimokėjo Vie­
nybės prenumeratą.

r1 ■C’-

Verba, gyvenąs Bridge-
N Cbnn., Kalėdų šven-

Maspetho Klubo Moterų 
skyriaus vicepirmininke iš­
rinkta M. Norkevičienė.

Per 25 metus Newarko ir 
apylinkes lietuviai minėjp Lie­
tuvos nepriklausomybės ' su­
kaktį tasario 16 d. Tam rei­
kalui kasmet būdavo renka­
mas komitetas. Dabar, po 25 
metų, yra įkoperuotą 
Jersey įregistruota 
•kuriai ir yra pavesta 
visais svarbesniais 
reikalais.

Gruodžio 24 d. seną Vieny­
bės skaitytoją ir rėmėją M. 
Stanionį, gyvenantį 61 Maple 
St., Kearny, N. J., ištiko ne­
laimė: mirė žmona Stella, su­
laukusi 46 metu amžiaus. Ve­
lionė sirgo keletą savaičių. 
Palaidota gruodžio 28 d. Šv. 
Kryžiaus kapuose, North Ar­
lington, N. J.

Dėl šios skaudžios nelaimės, 
draugui M. Stanioniui reiškia- 

nuoširdi Vienybės laikraš- 
ir jo darbininkų užuojau-

Gimęs Amerikoje, bet au­
gęs Argentinoje Juozas Nevio 
skas, dabar tarnaująs Dėdės 
Šamo kariuomenėje, šiomis 
dienomis lankėsi Brooklyne. 
Ta proga, Juozas aplankė vi­
sus savo draugus. Prieš išėji­
mą į kariuomenę, Juozas Ne­
vinskas buvo žymus futbolis- 
tas.

Jamaica gatvekario nelai­
mėje gruodžio 30 d. sužeista 
Margaret Masilionienė, 62 m.

88-th
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PAN i CK Y FOOTSTEP TOOK HIM FUR 
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g T Gruodžio 22 d. TenEyck ir 
Lorimer gatvių kampe buvo 
tramvajaus parmuštas ir mir­
tinai sužeista* Antanas Men- 
keliūnąs, žinomos daininnin- 
kės. dabar gyvenančios Itali- 

Metikei iūnaitės tevis. 
Nelaimingąsis, 4 nuvežtas ' į 
Greenpomt ligoninę, mirė ryto 
jaus dieną. Prieš keliolika

Amerikoje. Pastebėtina, kad 
Rozalija visą šį savo ilgą 
amžių išgyveno netekėjusi.

ZoToTo: Ko.




